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Použité skratky

b. c.	 bežné ceny
CPI	 Consumer Price Index – index spotrebiteľských cien
ECB	 Európska centrálna banka
EMU	 Economic and Monetary Union – Hospodárska a menová únia
EONIA	 Euro OverNight Index Average – referenčná sadzba pre skutočne realizované jednodňové 
	 obchody v eurách
ESA95	 European System of Accounts 1995 – európsky systém národných a regionálnych účtov
EÚ	 Európska únia
EURIBOR	 Euro Interbank Offered Rate – medzibanková referenčná sadzba v rámci EMU
Fed	 Federal Reserve System – centrálna banka USA
FNM	 Fond národného majetku
FOMC	 Federal Open Market Committee – Federálny výbor pre operácie na voľnom trhu
HDP	 hrubý domáci produkt
HICP	 Harmonised Index of Consumer Prices – harmonizovaný index spotrebiteľských cien
HMÚ	 Hospodárska a menová únia
HND	 hrubý národný dôchodok
HNDD	 hrubý národný disponibilný dôchodok
HZL	 hypotekárne záložné listy
IPP	 index priemyselnej produkcie
MF SR	 Ministerstvo financií SR
MMF	 Medzinárodný menový fond
NARKS	 Národná asociácia realitných kancelárií Slovenska 
NBS	 Národná banka Slovenska
NISD	 neziskové inštitúcie slúžiace domácnostiam
OPF	 otvorené podielové fondy
p. a.	 per annum – za rok
p. b.	 percentuálne body
PFI	 peňažné finančné inštitúcie
PFPT	 podielové fondy peňažného trhu
PPI	 Producer Price Index – index cien priemyselných výrobcov
PZI	 priame zahraničné investície
q-q	 Quarter-on-Quarter – zmena oproti predchádzajúcemu štvrťroku
ROMR	 rovnaké obdobie minulého roka
RULC	 Real Unit Labour Costs – reálne jednotkové náklady práce
SASS	 Slovenská asociácia správcovských spoločností
s. c.	 stále ceny
ŠÚ SR	 Štatistický úrad SR
ULC	 Unit Labour Costs – jednotkové náklady práce
VZPS	 výberové zisťovanie pracovných síl
Y-Y	 Yeat-on-Year – zmena oproti minulému roku
ZAP SR	 Združenie automobilového priemyslu SR
ZFS	 začiatočná fixácia sadzby

Použité symboly v tabuľkách:
.	 – Údaj ešte nie je k dispozícii.
-	 – Údaj sa nevyskytoval / neexistujúci údaj.
(p)	 – Predbežný údaj.
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1	 Zhrnutie   
Medziročná miera inflácie v  eurozóne meraná 
harmonizovaným indexom spotrebiteľských cien 
dosiahla v júli zápornú úroveň -0,7 % a v porov-
naní s  júnom poklesla. Podľa rýchleho odhadu 
Eurostatu sa prehĺbil pokles ekonomiky eurozó-
ny v druhom štvrťroku 2009 v porovnaní s rovna-
kým obdobím predchádzajúceho roka na 4,6 %. 
Výmenný kurz eura k doláru bol koncom júla na 
rovnakej úrovni ako na konci júna. Rada guver-
nérov ECB na svojom augustovom zasadnutí roz-
hodla, že úroková sadzba pre hlavné refinančné 
operácie a úrokové sadzby pre jednodňové refi-
nančné a  jednodňové sterilizačné operácie zo-
stanú nezmenené na úrovni 1,00 %, resp. 1,75 % 
a 0,25 %.

Z krajín stredoeurópskeho regiónu sa v Česku in-
flácia v  júli spomalila, v Maďarsku a v Poľsku sa 
cenová hladina zvýšila. Podľa rýchleho odhadu 
Eurostatu v  druhom štvrťroku 2009 sa prehĺbil 
pokles ekonomiky Českej republiky medziroč-
ne na  4,9  % a  Maďarska na  7,9 %. Oslabovanie 
kurzov mien v  regióne zo začiatku mesiaca sa 
v  druhej júlovej dekáde zastavilo a  v  dôsledku 
domácich fundamentov začali kurzy apreciovať. 
Apreciačný trend sa zastavil v závere júla. V po-
rovnaní s  koncom júna sa oproti euru najviac 
zhodnotil poľský zlotý. Kľúčové úrokové sadzby 
znížila koncom júla Magyar Nemzeti Bank (o 1 
percentuálny bod na 8,5 %) a začiatkom augusta 
aj Česká národní banka (o 0,25 percentuálneho 
bodu na najnižšiu úroveň v  histórii 1,25 %). Po 
minulomesačnom znížení zostala referenčná 
úroková sadzba v Poľsku na nezmenenej úrovni. 

Na Slovensku poklesla v  júli medziročná miera 
inflácie o  0,1 percentuálneho bodu a  opäť do-
siahla najnižšiu hodnotu od začiatku sledovania 
HICP na úrovni 0,6 %. HICP inflácia zazname-
nala nižšiu hodnotu, ako boli očakávania NBS, 
predovšetkým v  dôsledku výraznejšieho ako 
predpokladaného poklesu cien sezónnych po-
travín a nižšieho nárastu cien pohonných látok. 
Spomalenie medziročnej dynamiky cien zazna-
menali takmer všetky základné skupiny HICP 
inflácie. Jedinou zložkou inflácie, ktorá na medzi-
ročnej báze stagnovala, boli ceny energií. V ob-
lasti výrobných cien sa v júni prehĺbil medziroč-
ný pokles cien produktov priemyselnej výroby 

a cien stavebných materiálov. Medziročný pokles 
cien poľnohospodárskych výrobkov sa spomalil. 
V rámci sledovaných cenových indexov sa zazna-
menal aj pokles cien bytov, keď priemerná cena 
za 1 m2 v 2. štvrťroku 2009 poklesla na medziroč-
nej báze o 13,4 %. 

Podľa rýchleho odhadu ŠÚ SR hrubý domáci 
produkt v  druhom štvrťroku 2009 reálne klesol 
v  stálych cenách medziročne o  5,3  % a  celková 
zamestnanosť klesla medziročne o 1,3 %. V po-
rovnaní s očakávaniami došlo v 2. štvrťroku 2009 
k  výraznejšiemu poklesu HDP. Medzištvrťročne 
však ekonomika zaznamenala rast, z čoho vyplý-
va, že lokálne dno sa pravdepodobne dosiahlo 
v 1. štvrťroku 2009.

Dosiahnuté saldo bežného účtu sa v júni v po-
rovnaní s  májom zhoršilo najmä v  dôsledku 
zmeny májového prebytku na deficit v obchod-
nej bilancii. Index priemyselnej produkcie v júni 
opätovne spomalil svoj medziročný pokles 
a  zmiernenie prepadu zaznamenala aj staveb-
ná produkcia. Niektorí významní výrobcovia 
v  rámci kľúčových odvetví priemyslu pristúpili 
k zvyšovaniu výroby a rozširovaniu pracovného 
času z  dôvodu zvýšenia dopytu. Júlový kon-
junkturálny prieskum v  priemysle zaznamenal 
výrazné zlepšenie indikátora očakávanej pro-
dukcie, mierne zlepšenie dopytu a  pokles zá-
sob. Tržby v  maloobchode,  vo veľkoobchode, 
v  predaji a  údržbe vozidiel zaznamenali v  júni 
v  porovnaní s  májom mierne spomalenie me-
dziročného poklesu. Naopak, prehĺbil sa pokles 
tržieb za ubytovanie, činnosť reštaurácií a  po-
hostinstiev. Celkový indikátor ekonomického 
sentimentu v  júli pokračoval v  pozitívnom vý-
voji, keď vzrástla dôvera v  priemysle a  zlepšila 
sa aj spotrebiteľská dôvera. Nepatrný pokles pe-
simizmu zaznamenalo stavebníctvo. Negatívne 
sa vyvíjala dôvera v službách a v maloobchode.

Po minulomesačnom spomalení sa medziročná 
dynamika nominálnych miezd v  júni zrýchlila. 
Najrýchlejšie rástli mzdy vo vybraných trhových 
službách, v maloobchode, činnostiach reštaurá-
cií a pohostinstiev a v priemysle. Dynamika reál-
nych miezd poklesla, ale miernejšie ako v  máji. 
Doterajší vývoj vo vybraných odvetviach indiku-
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je spomalenie rastu nominálnych miezd za celú 
ekonomiku v priemere za 2. štvrťrok 2009 oproti 
predchádzajúcemu štvrťroku. V  júni klesala za-
mestnanosť rýchlejšie ako v  predchádzajúcom 
mesiaci, najviac vo vybraných trhových službách, 
v činnostiach reštaurácií a pohostinstiev a vo veľ-
koobchode. Miera evidovanej nezamestnanosti 
dosiahla v júni 11,8 % a medzimesačne vzrástla 
o 0,4 percentuálneho bodu.

V júni výraznejšie poklesli vklady (sčasti z dôvodu 
výplaty dividend) a zvýšil sa stav úverov peňaž-
ných finančných inštitúcií súkromnému sektoru. 
Úvery nefinančným spoločnostiam pokračovali 
v klesajúcom trende, kým objem úverov domác-
nostiam naďalej rástol. Hlavným determinantom 
rastu úverov domácnostiam bol zvýšený záujem 
o úvery na nehnuteľnosti. Objem úverov na spot-

rebu pokračoval v raste z predchádzajúcich me-
siacov. 

V júni sa zastavilo znižovanie kľúčových sadzieb 
zo strany ECB. Úrokové sadzby z úverov nefinan
čným spoločnostiam sa v  júni vyvíjali rozdielne 
v  závislosti od veľkosti poskytnutého úveru. Na 
jednej strane sa znížilo úročenie úverov veľkým 
podnikom, na druhej strane pokračoval rast úro-
kových sadzieb z úverov malým a stredným pod-
nikom. Úrokové miery z úverov domácnostiam sa 
výraznejšie nezmenili. Pri vkladoch nefinančných 
spoločností sa najvýraznejšie prejavil vývoj na 
medzibankovom trhu, keď sa pokles najkratších 
trhových sadzieb okamžite premietol do zníže-
nia úrokovej sadzby na bežných účtoch a ďalších 
najkratších klientskych sadzieb. Úrokové sadzby 
z vkladov domácností naďalej stagnovali.
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Graf 1 Výmenný kurz USD/EUR

Zdroj: ECB, NBS.

Graf 2 Indexy kurzov mien V4 voči euru  
(29. 12. 2006 = 100)

Zdroj: Eurostat, výpočty NBS. 
Poznámka: Pokles hodnoty predstavuje apreciáciu.

2 	Vonkajšie ekonomické prostredie1

2.1 	E urozóna

Medziročná miera inflácie v eurozóne meraná 
harmonizovaným indexom spotrebiteľských 
cien (HICP) dosiahla v  júli zápornú úroveň 
-0,7  %. V  júni bola inflácia tiež mierne zápor-
ná (-0,1  %). Medziročne najvýraznejšie klesali 
ceny v  Írsku (o 2,6  %), Belgicku (o 1,7  %), Lu-
xembursku (o 1,5 %), Portugalsku a Španielsku 
(zhodne o  1,4 %). S  výnimkou štyroch krajín 
však ceny medziročne poklesli aj v  ostatných 
krajinách eurozóny. Rast spotrebiteľských cien 
zaznamenali len Fínsko  (1,2 %), Malta (0,8 %), 
Grécko (0,7  %) a  Slovensko (0,6  %). Pokles-
li predovšetkým ceny v  kategóriách doprava 
(‑5,5 %), bývanie (-1,8 %) a potraviny (‑1,0 %). 
Medziročne najvýraznejšie rástli ceny v  kate-
górii alkohol a  tabak (4,4  %), rozličné tovary 
a  služby (2,1  %) a  bytové vybavenie (1,7  %). 
V  tom istom období minulého roka vzrástli 
spotrebiteľské ceny v eurozóne o 4,0 %. 

Podľa rýchleho odhadu Eurostatu poklesla eko-
nomika eurozóny v druhom štvrťroku 2009 v po-
rovnaní s  predchádzajúcim štvrťrokom o  0,1  % 
a v porovnaní s rovnakým obdobím predchádza-
júceho roka o 4,6 %. 

Výmenný kurz eura k doláru v júli naďalej oscilo-
val okolo úrovne 1,4 EUR/USD, pričom v druhej 
dekáde zaznamenalo euro oproti americkému 
doláru miernu apreciáciu. Na konci júla sa vý-
menný kurz pohyboval na úrovni 1,4138 EUR/
USD, teda takmer na rovnakej úrovni ako koncom 
júna. V porovnaní so začiatkom roka sa spoločná 
európska mena zhodnotila o 1,96 % (v porovnaní 
s rovnakým obdobím roka 2008 euro oproti do-
láru depreciovalo o 9,44 %)

Rada guvernérov ECB na svojom augustovom za-
sadnutí (6. 8. 2009) rozhodla, že úroková sadzba 
pre hlavné refinančné operácie a úrokové sadzby 
pre jednodňové refinančné a  jednodňové steri-
lizačné operácie zostanú nezmenené na úrovni 
1,00 %, resp. 1,75 % a 0,25 %.

2.2 	 Vývoj v Poľsku, Českej republike 
a Maďarsku

V  júli sa v  Poľsku medziročná inflácia meraná 
harmonizovaným indexom spotrebiteľských 
cien zrýchlila o  0,3 percentuálneho bodu na 
4,5  %.  Rovnako v  Maďarsku sa inflácia zvýšila 
o 1,2 percentuálneho bodu na 4,9 %, keď sa v ce-

1	 Kapitola o vývoji medzinárodnej 
ekonomiky je doplnená aj o tabuľ-
kovo-grafický prehľad uvedený 
v časti Štatistické údaje.
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nách začali prejavovať administratívne zmeny 
v nepriamych daniach. V Českej republike sa rast 
cien spomalil o 0,9 percentuálneho bodu, pričom 
medziročne ceny poklesli o 0,1 %. 

Podľa rýchleho odhadu Eurostatu sa v  druhom 
štvrťroku 2009 v Maďarsku medziročne prehĺbil 
pokles ekonomiky o  1,8 percentuálneho bodu 
na 7,4  %. Podľa Českého štatistického úradu sa 
v Česku prehĺbil pokles HDP o 1,5 percentuálne-
ho bodu na 4,9 %. Údaje za Poľsko zatiaľ neboli 
publikované.

Česká koruna a najmä maďarský forint sa začiat-
kom mesiaca oproti euru prevažne znehodnoco-
vali. Vývoj kurzu poľského zlotého bol pomerne 
volatilný. V druhej júlovej dekáde však kurzy stre-
doeurópskych mien začali apreciovať. Za zhodno-

covaním kurzov stáli čiastočne niektoré domáce 
fundamenty, ale najmä pokles rizikovej averzie 
a  záujem investorov o  región. V  závere júla sa 
však apreciačný trend zastavil. V porovnaní s po-
sledným obchodným dňom predchádzajúceho 
mesiaca sa oproti euru najviac zhodnotil poľský 
zlotý o takmer 6,6 %, maďarský forint aprecioval 
o 1,8 % a česká koruna o 1,2 %.

S účinnosťou od 28. júla znížila Magyar Nemzeti 
Bank svoju základnú úrokovú sadzbu o  1 per-
centuálny bod na 8,5 %. Rovnako Česká národní 
banka začiatkom augusta znížila dvojtýždňovú 
repo sadzbu o  0,25 percentuálneho bodu na 
1,25 %, čo predstavuje najnižšiu úroveň úroko-
vých sadzieb v histórii ČR. V Poľsku zostala refe-
renčná úroková sadzba na nezmenenej úrovni 
3,75 %.
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3	E konomický vývoj v SR
3.1	C enový vývoj

3.1.1	Spotrebiteľské ceny  
Spotrebiteľské ceny merané HICP sa v júli na medzi-
mesačnej báze znížili o 0,1 % pri poklese cien tova-
rov o 0,4 % a raste cien služieb o 0,4 %. HICP inflácia 
zaznamenala nižšiu hodnotu, ako boli očakávania 
NBS, predovšetkým v dôsledku výraznejšieho ako 
predpokladaného poklesu cien sezónnych potra-
vín a menšieho nárastu cien pohonných látok. 

Medziročná miera inflácie sa v porovnaní s pred-
chádzajúcim mesiacom spomalila (o 0,1 percen-
tuálneho bodu) a opäť dosiahla najnižšiu hodno-
tu od začiatku sledovania HICP na úrovni 0,6  %. 
Takýto vývoj bol spôsobený spomalením me-
dziročnej dynamiky cien takmer vo všetkých zá-
kladných skupinách HICP inflácie (priemyselných 
tovarov bez energií, nespracovaných potravín, 
spracovaných potravín, ako aj v  cenách služieb). 
Jedinou zložkou inflácie, ktorá na medziročnej 
báze stagnovala, boli ceny energií. Najvýraznejšie 
prehĺbenie medziročného poklesu zaznamenali 
ceny potravín a priemyselných tovarov bez ener-
gií. V  cenách služieb došlo k  najvýraznejšiemu 
spomaleniu medziročnej dynamiky v  skupine 
osobných a rekreačných služieb (ceny dovoleniek 
a  ceny v  reštauráciách a  kaderníckych salónoch, 

kde pri reštauráciách pravdepodobne odznieva 
efekt vysokých cien potravín a  ďalším faktorom 
ovplyvňujúcim ceny služieb je prepad dopytu). 

Priemerná medziročná miera inflácie za 12 me-
siacov od augusta 2008 do júla 2009 zazname-
nala 2,6 % a oproti predchádzajúcemu mesiacu 
sa znížila o 0,3 percentuálneho bodu. 

V nasledujúcom mesiaci by sa spomaľovanie me-
dziročnej dynamiky malo zastaviť vplyvom pokra-
čujúceho spomaľovania medziročného poklesu 
cien pohonných látok. Vzhľadom na výrazné se-
zónne poklesy v cenách potravín v júni a v júli sa 
nepredpokladá ich ďalšie výrazné zníženie aj v au-
guste, čo by mohlo mať vplyv na mierne spoma-
lenie medziročného poklesu cien potravín. Medzi-
ročná dynamika cien služieb by mala ďalej klesať. 

Index spotrebiteľských cien (CPI) sa v  júli 2009 
zvýšil medzimesačne o 0,2 % pri raste regulova-
ných cien o 0,5 % a raste jadrovej inflácie o 0,2 %. 
Medziročná dynamika spotrebiteľských cien 
dosiahla 2,5 % (v júni 2009 dosiahla dynamiku 
2,4 %). Aj v júli bol vývoj v CPI opačný ako v HICP, 
čo bolo spôsobené rastom poplatkov do fondu 
opráv (2,6 %), a to sa následne prejavilo aj v dyna-
mike nákladov spojených s bývaním vo vlastnom 

Tab. 1 Vývoj cien výrobcov v júni 2009 (%) 

Medzimesačná 
zmena

Medziročná zmena

Máj 
2009

Jún 
2009

Jún 
2008

Máj 
2009

Jún 
2009

Priemer
od začiatku 2009

Ceny priemyselných výrobcov (tuzem-
sko)
– ceny produktov priemyselnej výroby
– ceny nerastných surovín
– ceny energií
– ceny vodného a stočného

-1,1
-0,6
-3,8
-1,8
0,3

-0,6
-0,4
-4,0
-0,6
-0,6

6,5
3,3

16,3
10,7

7,0

-2,4
-7,0
3,4
3,2
4,4

-3,2
-7,2
-3,0
1,9
3,6

0,0
-5,5
9,4
6,9
4,5

Ceny priemyselných výrobcov (export)
– ceny produktov priemyselnej výroby

-0,6
-0,6

0,5
0,5

2,4
1,4

-12,6
-11,9

-11,0
-10,5

-10,9
-10,5

Ceny stavebných prác 0,2 0,3 5,8 2,7 2,9 3,6

Ceny stavebných materiálov -1,3 -0,3 4,7 -6,5 -6,6 -2,7

Ceny poľnohospodárskych výrobkov
– ceny rastlinných výrobkov
– ceny živočíšnych výrobkov

-
-
-

-
-
-

12,7
41,1

9,4

-26,8
-42,2
-22,5

-26,4
-37,8
-22,9

-25,2
-40,9
-18,2

Zdroj: ŠÚ SR.
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Graf 3 Vývoj príspevkov hlavných zložiek 
k medziročným zmenám PPI

Zdroj: ŠÚ SR.

obydlí (tzv. imputované nájomné). Ďalší vplyv na 
rozdielny vývoj mal aj výraznejší dosah cenového 
vývoja sezónnych potravín v HICP ako v CPI. 

3.1.2	Ceny výrobcov 
Ceny priemyselných výrobcov pre tuzemsko 
poklesli v  júni 2009 na medzimesačnej báze 
v  dôsledku poklesu cien ich hlavných zložiek, 
čo  vyvolalo ďalšie prehĺbenie úhrnného me-
dziročného poklesu cien priemyselných výrob-
cov oproti máju o  0,8 percentuálneho bodu na 
-3,2 %. Prispelo k tomu hlavne prehĺbenie medzi-
ročného poklesu cien produktov priemyselnej 
výroby a spomalenie rastu cien energií.

K  miernemu prehĺbeniu medziročného pokle-
su cien produktov priemyselnej výroby v  júni 
prispel hlavne ďalší pokles cien potravín (o 1,3 
percentuálneho bodu na -6,3 %) a výroby kovov 
a  kovových konštrukcií (o 0,3 percentuálneho 
bodu na -5,9 %). Medziročný pokles cien rafi-
novaných ropných produktov sa spomalil (o 3,7 
percentuálneho bodu na -40,0 %). 

Spomalenie medziročného rastu cien energií 
v  júni oproti máju bolo spôsobené hlavne pre-
hĺbeným poklesom cien výroby plynu a rozvodu 
plynných palív potrubím (o 6,1 percentuálneho 
bodu na -12,8 %). Mierne sa spomalil medziročný 
rast cien dodávok pary a rozvodu studeného vzdu-
chu (o 0,2 percentuálneho bodu na 10,7 %). Ceny 
elektrickej energie v  júni medziročne vzrástli 
o 0,8 percentuálneho bodu na 7,1 %. 

V júni 2009 sa spomalil medziročný pokles cien poľ-
nohospodárskych výrobkov (o  0,4 percentuálne-
ho bodu na -26,4 %) hlavne v dôsledku menšieho 
poklesu cien olejnín a obilnín ako pred mesiacom. 
Mierne sa prehĺbil pokles cien živočíšnych výrobkov.

Spomaľujúci sa pokles cien potravinárskych vý-
robkov, bázický efekt najvyšších svetových cien 

ropy v júli 2008 a klesajúce ceny kovov vytvárajú 
predpoklad na ďalšie mierne prehĺbenie medzi-
ročného poklesu cien priemyselných výrobcov 
v júli 2009 oproti predchádzajúcemu mesiacu. 

Podľa aktuálnych agrárnych trhových informácií sa 
očakáva, že celková ponuka obilnín bude na sve-
tovom trhu dostatočná aj napriek nižšej tohtoroč-
nej úrode, a to vďaka vysokým zásobám z minu-
lého roka. V podmienkach Slovenska dôjde podľa 
posledných odhadov k  medziročnému poklesu 
produkcie pšenice o 15 %, repky o 16 % a jačme-
ňa až o 25 %, čo môže spôsobiť rast momentálne 
nízkych cien obilnín. V rámci produktov živočíšnej 
výroby sa predpokladá stagnácia poklesu cien 
jatočného hovädzieho dobytka a  mierne prehĺ-
benie poklesu cien jatočných ošípaných. Zastavil 
sa vyše ročný permanentný pokles nákupnej ceny 
surového kravského mlieka. Celkovo možno v júli 
2009 očakávať ďalšie zmiernenie medziročného 
poklesu cien poľnohospodárskych výrobkov.

Box 1

Vývoj cien nehnuteľností na bývanie v 2. štvrťroku 2009

Na základe údajov Národnej asociácie realit-
ných kancelárií Slovenska (NARKS) dosiahli 
priemerné ceny metra štvorcového nehnuteľ-
ností na bývanie na Slovensku v  2. štvrťroku 

2009 úhrnnú hodnotu 1 342 €/m2, čo predsta-
vuje pokles oproti predchádzajúcemu štvrť-
roku o  5,0  % a  na medziročnej báze pokles 
o 13,4 %. 
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Vývoj priemerných cien nehnuteľností na bý-
vanie je určovaný skôr vývojom cien bytov 
ako domov. Priemerná cena metra štvorcové-
ho bytov dosiahla v 2. štvrťroku 2009 hodnotu 
1 372 €/m2, čo znamenalo v porovnaní s pred-
chádzajúcim štvrťrokom pokles o viac ako 5 % 
a na medziročnej báze o vyše 15 %. Priemer-
ná cena metra štvorcového domov dosiahla  
1  196 €/m2, čo znamenalo medzištvrťročný 
pokles okolo 5 % a  na medziročnej báze po-
kles o 7,5 %.

Priemerné ceny nehnuteľností na bývanie 
v  Bratislavskom kraji poklesli v  2. štvrťroku 
2009  v  porovnaní s  predchádzajúcim štvrť-
rokom najviac zo všetkých krajov (o  takmer 
100  €/m2 na 1  731  €/m2). Aj napriek tomu je 
priemerná cena metra štvorcového obytnej 
plochy nehnuteľností na bývanie v  Bratislav-
skom kraji o  takmer 30 % vyššia, ako je celo-
slovenský priemer. V  ostatných krajoch boli 
priemerné ceny nehnuteľností na bývanie v 2. 
štvrťroku 2009 na úrovni od 54 % (Nitriansky 
kraj) do 70 % (Trnavský kraj) z celoslovenské-
ho priemeru. 

Priemerné ceny metra štvorcového obytnej 
plochy nehnuteľností na bývanie klesali v  2. 
štvrťroku 2009  v  porovnaní s  predchádzajú-

cim štvrťrokom takmer vo  všetkých krajoch 
(okrem Žilinského kraja) relatívne rovnakou 
mierou. 

Výrazné spomalenie dynamiky medziročného 
rastu cien nehnuteľností na bývanie vo väčšine 
krajov v 1. štvrťroku 2009 prešlo v 2. štvrťroku 
2009 do medziročného poklesu vo všetkých 
krajoch. Najviac medziročne poklesli priemer-
né ceny nehnuteľností na bývanie v Košickom 
kraji (23,0 %) a  najmenej v  Nitrianskom kraji 
(3,2 %). 

Pokles priemerných cien domov a  bytov v  2. 
štvrťroku 2009 bol sprevádzaný na jednej stra-
ne postupným poklesom priemerných cien 
mesačných prenájmov a  na druhej strane ras-
tom cien stavebných pozemkov. Výraznejšie 
klesali priemerné ceny mesačných prenájmov 
domov (medzištvrťročne o 6,6 % a medziročne 
o 14,7 %) ako bytov (medzištvrťročne o 4,3 % 
a  medziročne o  6,3 %). Priemerná cena 1 m2 
stavebného pozemku dosiahla v  2. štvrťroku 
2009 hodnotu takmer 113 €/m2. V  porovnaní 
s 1. štvrťrokom 2009 vzrástla o takmer 9 % a na 
medziročnej báze o viac ako 34 %. Vývoj prie-
merných cien mesačných prenájmov aj  prie-
merných cien stavebných pozemkov je však 
z regionálneho pohľadu značne diferencovaný. 

Graf A  Medziročný vývoj cien domov 
a bytov

Zdroj: NARKS, graf NBS.

Graf B  Vývoj cien nehnuteľností na bývanie 
v 1. a 2. štvrťroku 2009 podľa regiónov

Zdroj: NARKS, graf NBS.
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3.2	 Vývoj reálnej ekonomiky a trhu 
práce

3.2.1	Obchodná bilancia

Dosiahnuté saldo bežného účtu sa v  júni v  po-
rovnaní s  predchádzajúcim mesiacom zhoršilo. 
Mierny medzimesačný nárast deficitu bežného 
účtu bol najmä dôsledkom zmeny májového 
prebytku na deficit v obchodnej bilancii. K náras-
tu deficitu v menšej miere prispel aj vyšší deficit 
bilancie bežných transferov zapríčinený pokle-
som príjmov z fondov EÚ pri súčasnom raste vý-
davkov. Naopak, bilancia služieb a bilancia výno-
sov sa v porovnaní s predchádzajúcim mesiacom 
zlepšili, čím čiastočne zmierňovali medzimesač-
ný rast deficitu bežného účtu.

Na základe odporúčaní ECB došlo v  roku 2009 
k metodickej zmene vo vykazovaní údajov týka-
júcich sa dividend a reinvestovaného zisku. Kým 
v  minulosti bola odhadnutá výška reinvestova-
ného zisku, ktorá spolu s  údajom za dividendy 
vyjadrovala ziskovosť podnikov so zahraničnou 
účasťou, od  roku 2009 je primárne odhadnutá 
ziskovosť a  reinvestovaný zisk tvorí dopočet po 
zohľadnení výšky dividend. Preto v  mesiacoch, 
v  ktorých je výška dividend nižšia ako celková 
ziskovosť, dochádza k  odlevu zdrojov vo forme 
reinvestovaného zisku a v mesiacoch, v ktorých 
je výška dividend vyššia ako celková ziskovosť, 
je zaznamenaný prílev reinvestovaného zisku. 
Z tohto dôvodu je reinvestovaný zisk za mesiac 
jún kladné číslo.

V júni pokračovali záporné medziročné dynami-
ky vývozu a dovozu, pričom medziročné poklesy 

Tab. 2 Bežný účet platobnej bilancie (mil. EUR)

Máj Jún

 2009 2009 2008

Obchodná bilancia 125,8 -6,3 -70,5

Vývoz 2 979,5 3 228,5 4 344,5

Dovoz 2 853,7 3 234,8 4 415,0

Bilancia služieb -97,9 0,5 -23,2

Bilancia výnosov -112,4 -34,3 -703,7

z toho: výnosy z investícií -207,8 -129,2 -813,3

z toho: reinvestovaný zisk -48,0 269,9 -46,5

Bežné transfery -24,3 -95,7 -159,3

Bežný účet spolu -108,8 -135,8 -956,8

Zdroj: NBS a ŠÚ SR.

vývozu aj dovozu sa v porovnaní s májom mier-
ne zmenšili. Vývoz medziročne poklesol o 25,7 % 
pri súčasnom medziročnom poklese dovozu 
o 26,7 %. 

Dosiahnuté saldo obchodnej bilancie v júni, ako 
aj objemy vývozu a dovozu boli v súlade s očaká-
vaniami NBS.

3.2.2	Produkcia a tržby

V  júni sa spomalil medziročný pokles indexu 
priemyselnej produkcie na úroveň -19,6 % (máj 
-24,4 %), k čomu prispeli všetky tri zložky inde-
xu. Objem produkcie medzimesačne vzrástol 
o  6,1  %2, pričom sa prejavoval vplyv rôznych 
druhov stimulov ovplyvňujúcich hlavné export-
né trhy, ako aj ekonomiku SR. Potvrdili to aj zlep-
šujúce sa výsledky európskych predstihových 
indikátorov, ako napr. priemyselné objednávky 
v máji a v júni alebo júlová dôvera v priemysle3, 
ktoré napovedajú, že negatívny vplyv externého 
prostredia na slovenský priemysel by mal čoraz 
viac slabnúť. 

K opätovnému  zmierneniu zápornej dynamiky 
indexu priemyselnej produkcie prispeli zvýše-
nou produkciou hlavne kľúčové odvetvia prie-
myslu, konkrétne výroba dopravných prostried-
kov (-30,7 % v júni; -43 % v máji) a výroba kovov 
a  kovových konštrukcií (-22  % v  júni; -26,9 % 
v  máji). Niektorí významní výrobcovia v  rámci 
týchto odvetví pristúpili k  zvyšovaniu výroby 
a  rozširovaniu pracovného času z dôvodu zvý-
šenia dopytu. Zmiernenie medziročných po-
klesov sa zaznamenalo aj vo väčšine ostatných 
odvetví v rámci indexu priemyselnej produkcie. 

2 	 Na základe sezónne očistených 
údajov.

3	 Európska komisia, Generálne riadi-
teľstvo pre hospodárske a finančné 
záležitosti.
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Júlový konjunkturálny prieskum v  priemysle4 
zaznamenal výrazné zlepšenie indikátora oča-
kávanej produkcie, mierne zlepšenie dopytu 
a pokles zásob, čím naznačil, že sa v súčasnosti 
dá v  krátkodobom horizonte naďalej očakávať 
mierne zvyšovanie produkcie, k čomu by mala 
prispieť aj stabilizácia odvetví hlavných ob-
chodných partnerov SR. 

V  stavebnej produkcii sa v  júni zmiernil medzi-
ročný prepad na  -0,3 % (máj -3,9 %). Dynamika 
tuzemskej produkcie sa zmiernila na úroveň 
-0,2  %, kým produkcia v  zahraničí klesla späť 
k svojim zvyčajným úrovniam (dynamika -2,9 %). 
Príčinou spomalenia prepadov je výrazná akti-
vita v  oblasti inžinierskych stavieb (medziročne 
nárast o  22,6 % v  rámci tuzemskej produkcie5). 
Na druhej strane klesá tuzemská aktivita v seg-
mente budov (-7,9 %), čo zodpovedá negatívne-
mu vývoju stavebníctva podľa konjunkturálnych 
prieskumov. 

Tržby za vybrané odvetvia spolu dosiahli spoma-
lenie medziročného poklesu najmä v  dôsledku 
vývoja v  priemysle (spomalenie poklesu me-
dziročnej dynamiky tržieb výroby dopravných 

Graf 4 Vývoj indexu priemyselnej a stavebnej 
produkcie (3-mesačné kĺzavé priemery) 
(index, ROMR = 100)

Zdroj: ŠÚ SR a výpočty NBS. 
Poznámka: Index priemyselnej produkcie je očistený od vplyvu 
počtu pracovných dní. 

prostriedkov, výroby kovov a  kovových kon-
štrukcií, výroby strojov a zariadení) aj v segmen-
toch predaj a  údržba vozidiel a  doprava a  skla-
dovanie. 

Tržby v  maloobchode v  júni 2009 zaznamenali 
v  porovnaní s  májom v  bežných cenách mier-
ne spomalenie medziročného poklesu najmä 
v dôsledku spomalenia poklesu v maloobchode 
s  ostatným tovarom v  špecializovaných predaj-
niach (najvýznamnejšia časť maloobchodných 
tržieb, maloobchod v  nešpecializovaných pre-
dajniach, dosiahla mierne spomalenie medzi-
ročného poklesu tržieb z 2,1 % v máji na 2,0 % 
v júni).

Medziročná dynamika tržieb subjektov v  od-
vetví predaja a  údržby motorových vozidiel 
v júni 2009 zaznamenala v porovnaní s májom 
výraznejšie spomalenie medziročného pokle-
su.

3.2.3	Mzdy, zamestnanosť a nezamestnanosť

V  júni 2009 zamestnanosť naďalej klesala. Po 
poklese nominálnych miezd vo viacerých od-
vetviach v  minulom mesiaci došlo v  aktuál-
nom mesiaci k  ich opätovnému rastu (okrem 
informácií a  komunikácií). Najrýchlejší rast 
miezd dosiahli vybrané trhové služby, malo-
obchod, činnosti reštaurácií a  pohostinstiev 
a  priemysel. Dynamika reálnych miezd v  júni 
2009 poklesla, ale miernejšou dynamikou ako 
v predchádzajúcom mesiaci. Na základe vývo-
ja v mesiaci júni 2009 vybrané odvetvia v prie-
mere za 2. štvrťrok 2009 oproti predchádza-
júcemu štvrťroku indikujú spomalenie rastu 
nominálnych miezd za celú ekonomiku (2,0 % 
oproti 4,7 % v 1. štvrťroku 2009). 
 
V júni  2009 zamestnanosť naďalej klesala 
mierne rýchlejším tempom ako v  máji 2009. 
V  porovnaní s  predchádzajúcim mesiacom 
medziročná dynamika zamestnanosti pokles-
la najviac vo vybraných trhových službách, 
v činnostiach reštaurácií a pohostinstiev a vo 
veľkoobchode. Mesačné údaje zahŕňajúce šta-
tistické výkazy podnikov s  20 a  viac zamest-
nancami (hlavné i vedľajšie pracovné pomery) 
v  priemere za jún 2009 vo vybraných odvet-
viach poukazujú na výrazný pokles zamestna-
nosti v 2. štvrťroku 2009 (-9,9 % oproti -2,7 % 
v 1. štvrťroku 2009).

4	 ŠÚ SR, Konjunkturálne prieskumy. 
Priemysel, stavebníctvo, obchod, 
služby. Číslo 7, Júl 2009.

5 	 ŠÚ SR, Stavebná produkcia v júni 
2009.
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Tab. 3 Produkcia a tržby

mil. EUR, 
b. c.

Indexy

Štatistická klasifikácia ekonomických činností 
SK NACE Rev. 2

Jún
2009

Máj
2008

Jan.-Dec. 
2008

Máj
2009

Jún
2009

Index priemyselnej produkcie1), 2) - 110,8 105,1 75,6 80,4

Stavebná produkcia2) 556,0 106,5 112,0 96,1 99,7

Tržby3)

Priemysel spolu 4 647,4 111,4 105,9 70,2 74,9

Stavebníctvo 848,8 . . 96,4 94,5

Veľkoobchod okrem motorových vozidiel 1 913,4 119,1 113,7 69,8 70,5

Maloobchod okrem motorových vozidiel 1 438,4 . . 86,0 86,5

Predaj a údržba vozidiel 401,5 . . 78,5 87,8

Ubytovanie, činnosti reštaurácií a pohostinstiev 95,8 . . 74,1 72,9

Doprava, skladovanie 448,9 . . 81,5 83,3

Vybrané trhové služby 674,9 . . 96,7 94,9

Informácie a komunikácia 448,5 . . 110,4 108,5

Tržby za vlastné výkony a tovar spolu za vybrané 
odvetvia 10 917,6 . . 76,9 79,5

Zdroj: ŠÚ SR a výpočty NBS.
1) Očistené od vplyvu počtu pracovných dní (údaje v časovom rade sú priebežne spätne revidované). 
2) Index – rovnaké obdobie predchádzajúceho roka = 100 (stále ceny).
3) Index – rovnaké obdobie predchádzajúceho roka = 100 (bežné ceny).

Tab. 4 Vývoj miezd vo vybraných odvetviach (index, ROMR = 100)

Priemerná mesačná nominálna mzda Priemerná mesačná reálna mzda1)

Máj 2009 Jún 2009 Máj 2009 Jún 2009

Priemysel 98,7 102,1 96,6 99,7

z toho: Priemyselná výroba 98,9 101,5 96,8 99,1

Stavebníctvo 100,2 101,2 98,0 98,8

Predaj a opravy vozidiel 99,4 100,8 97,3 98,4

Veľkoobchod 101,6 100,9 99,4 98,5

Maloobchod 103,6 103,3 101,4 100,9

Ubytovanie 106,6 102,1 104,3 99,7

Činnosti reštaurácií a pohostinstiev 100,8 102,6 98,6 100,2

Doprava a skladovanie 99,9 100,2 97,7 99,0

Informácie a komunikácia 105,7 99,1 103,4 96,8

Vybrané trhové služby 105,9 106,6 103,6 104,1

Priemer za vybrané odvetvia 100,6 102,0 98,4 99,6

Spotrebiteľské ceny 102,2 102,4 - -
Zdroj: ŠÚ SR a prepočty NBS.
1) Index reálnej mzdy = index nominálnej mzdy/index spotrebiteľských cien.
Poznámky:	 1. ŠÚ SR prešiel od roku 2009 na novú klasifikáciu ekonomických činností SK NACE.
	 2. Podiel vybraných odvetví na celkovej zamestnanosti v 1. štvrťroku 2009 bol 61,1 %. 
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Podľa údajov Ústredia práce, sociálnych vecí 
a rodiny celkový počet nezamestnaných v júni 
2009 medzimesačne vzrástol o  11,7 tis. osôb 
na 348,6 tis. osôb. Miera evidovanej nezamest-
nanosti dosiahla v  júni 2009 11,8  % a  medzi-
mesačne vzrástla o  0,4 percentuálneho bodu. 
Prílev uchádzačov o  zamestnanie bol v  júni 
2009 v porovnaní s predchádzajúcimi mesiac-
mi nižší, zároveň aj odlev uchádzačov o  za-
mestnanie dosiahol druhú najvyššiu hodnotu 
v tomto roku. 

Tab. 5 Vývoj zamestnanosti vo vybraných odvetviach (index, ROMR = 100)

Zamestnanosť

Máj 2009 Jún 2009

Priemysel 84,1 83,8

z toho: Priemyselná výroba 83,2 82,8

Stavebníctvo 103,2 102,5

Predaj a opravy vozidiel 89,8 90,0

Veľkoobchod 76,9 75,8

Maloobchod 97,1 97,3

Ubytovanie 93,9 94,2

Činnosti reštaurácií a pohostinstiev 79,7 78,4

Doprava a skladovanie 100,8 100,2

Informácie a komunikácia 104,7 105,2

Vybrané trhové služby 91,8 89,5

Priemer za vybrané odvetvia 89,9 89,3

Zdroj: ŠÚ SR a výpočty NBS.

Graf 6 Prílev, odlev a celkový stav 
uchádzačov o zamestnanie (tis. osôb)

Zdroj: Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny.

Graf 5 Vývoj zamestnanosti, porovnanie 
mesačných a štvrťročných ukazovateľov (%)

Zdroj: ŠÚ SR a výpočty NBS.

Rýchly odhad HDP a zamestnanosti za 2. štvrťrok 
2009
Podľa rýchleho odhadu ŠÚ SR sa v  2. štvrťroku 
2009 vytvoril hrubý domáci produkt (HDP) v ob-
jeme 15 639,5 mil. €. V  porovnaní s  2. štvrťro-
kom 2008 reálne klesol v stálych cenách o 5,3 %  
(v bežných cenách o 6,5 %).

Celková zamestnanosť v  referenčnom období 
dosiahla 2 197,9 tis. osôb. V porovnaní s  rovna-
kým obdobím roka 2008 klesla o 1,3 %.
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V 1. polroku 2009 oproti 1. polroku 2008 podľa 
rýchleho odhadu klesol HDP v  stálych cenách 
o 5,5 % (v bežných cenách o 6,3 %).

Údaje v podrobnej štruktúre budú zverejnené 2. 
septembra 2009.

V porovnaní s očakávaniami došlo v 2. štvrťroku 
2009 k výraznejšiemu poklesu HDP. Medzištvrť-
ročne však ekonomika zaznamenala rast (2,2 %), 
z čoho vyplýva, že lokálne dno sa pravdepodob-
ne dosiahlo v  1. štvrťroku 2009. Z  rozdielneho 
vývoja medzi zamestnanosťou podľa mesačných 
ukazovateľov a  rýchlym odhadom zamestna-
nosti ESA vyplýva pokračujúce znižovanie počtu 
zamestnancov s  kratším pracovným úväzkom. 
Pokles HDP z  prvých dvoch štvrťrokov vplýva 
na vývoj zamestnanosti s určitým oneskorením, 
a  preto môžeme očakávať pokračujúci pokles 
zamestnanosti v  nasledujúcich štvrťrokoch aj 
napriek predpokladanej stabilizácii, resp. mier-
nemu oživeniu ekonomiky. 

3.2.4	Indikátor ekonomického sentimentu

V  júli pokračoval pozitívny vývoj indikátora 
ekonomického sentimentu, keď jeho hodnota 
v  porovnaní s  júnom vzrástla na 58,2 percen-
tuálneho bodu. Jeho vývoj pozitívne ovplyvnil 
nárast dôvery v priemysle a spotrebiteľskej dô-
very. Nepatrný pokles pesimizmu zaznamenal 
indikátor dôvery v  stavebníctve. Naopak, po 
minulomesačnom raste opäť poklesla dôvera 
v službách a negatívny vývoj zaznamenal aj in-
dikátor dôvery v maloobchode. Oproti rovnaké-
mu obdobiu minulého roka sa indikátor znížil 
o 36,8 bodu.

V  porovnaní s  predchádzajúcim mesiacom sa 
zlepšila dôvera spotrebiteľov v otázkach očaká-
vaného hospodárskeho vývoja v SR, predpokla-
daných úspor a  očakávanej nezamestnanosti. 
Zhoršenie nálady spotrebiteľov sa prejavilo pri 
hodnotení finančnej situácie domácností. V me-
dziročnom porovnaní indikátor spotrebiteľskej 
dôvery poklesol o 23,9 bodov.

3.3	M enové agregáty a úrokové 
sadzby

V júni menový agregát M36 pre analytické účely 
medzimesačne poklesol o  1  031 mil. € (medzi-
ročne o 645 mil. €). Jeho medziročná dynamika 

sa v  porovnaní s  minulým mesiacom spomalila 
o 1,6 percentuálneho bodu na -1,8 %. 

V júni medzimesačne výraznejšie poklesli vklady 
spolu. Bolo to spôsobené najmä znížením vkla-
dov s  dohodnutou splatnosťou. Tento pokles 
vkladov spolu bol mierne kompenzovaný náras-
tom krátkodobých vkladov. Zo sektorového hľa-
diska poklesli vklady nefinančných spoločností 
s  dohodnutou splatnosťou. Spôsobila to sčasti 
výplata dividend. Opačný vývoj sa zaznamenal 
pri krátkodobých vkladoch nefinančných spoloč-
ností, ktoré mierne vzrástli. Pri domácnostiach 
pokračoval ďalší pokles vkladov z  predchádza-
júcich troch mesiacov. Najvýraznejšie poklesli 
vklady s  dohodnutou splatnosťou do 2 rokov. 
Rovnaký vývoj sa zaznamenal aj pri vkladoch 
splatných na požiadanie. Mierne vzrástol objem 
vkladov domácností na krátkodobých vkladných 
knižkách. 

V priebehu júna sa zvýšil stav úverov súkromné-
mu sektoru medzimesačne o 69 mil. €. Úvery pe-
ňažných finančných inštitúcií voči nefinančným 
spoločnostiam pokračovali v klesajúcom trende 
od februára tohto roka, keď sa znížil ich stav me-
dzimesačne o  108 mil. €. Rovnako ako v  pred-
chádzajúcom mesiaci poklesli predovšetkým 
krátkodobé úvery, najvýraznejšie prečerpania 
bežných účtov. V júni sa medzimesačne prehĺbil 

Graf 7 Indikátor ekonomického sentimentu

Zdroj: Európska komisia.
Poznámka: Percentá uvedené v legende predstavujú váhy jednot-
livých zložiek indikátora ekonomického sentimentu.

6	  V dôsledku zmeny metodiky 
vykazovania menových agregátov 
v roku 2009 sa stali časové rady 
jednotlivých menových agregátov, 
ako aj ich medziročné dynamiky 
nekonzistentnými s ich časovými 
radmi a dynamikami v minulých 
rokoch.

	 Príspevok M3 k menovému 
agregátu M3 eurozóny (ovplyvnený 
zmenou metodiky) v júni medziroč-
ne poklesol o 1 200 mil. € na 38 431 
mil. € a jeho dynamika dosiahla 
7,9 %  (9,8 % v máji). 

	 Úroveň medziročnej dynamiky ras-
tu menových agregátov a ich pro-
tipoložiek sa počíta z vykázaných 
koncomesačných stavov vrátane 
netransakcií, ktoré zahŕňajú všetky 
pohyby v stavoch bilančných polo-
žiek vyplývajúce zo zmien ocenenia 
obchodovateľných nástrojov, 
zníženia/odpísania hodnoty úveru, 
kurzových rozdielov, reklasifikácií 
a iných zmien.

2007

Indikátor dôvery v priemysle (40 %)
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aj pokles stavu dlhodobých úverov. Znižovanie 
stavu úverov sa premietlo aj do medziročnej dy-
namiky úverov nefinančným spoločnostiam. Tá 
pokračovala v  spomaľovaní z  predchádzajúcich 
mesiacov, keď sa znížila o  3,4 percentuálneho 
bodu a dosiahla úroveň 3,1 %.

Objem úverov domácnostiam pokračoval v rastú-
cej tendencii z predchádzajúcich mesiacov, keď 
sa stav úverov v júni medzimesačne zvýšil o 161 
mil. €. Zvýšený záujem o úvery na nehnuteľnosti 
bol hlavným determinantom rastu úverov do-
mácnostiam. Objem úverov na nehnuteľnosti 
sa zvýšil takmer o  113 mil. €, čo predstavovalo 
najväčší medzimesačný nárast v  prvom polro-
ku 2009. Objem úverov na spotrebu pokračoval 
v raste z predchádzajúcich mesiacov. Medziročná 
dynamika rastu úverov domácnostiam sa medzi-
mesačne mierne spomalila o 1,4 percentuálneho 
bodu na 17,2 %.

Mesačné čisté predaje otvorených podielových 
fondov (OPF) na Slovensku v júli spolu za všetky 
kategórie fondov (denominované v  € aj  v  cu-
dzej mene) boli na základe údajov Slovenskej 
asociácie správcovských spoločností (SASS) 
mierne kladné vo výške 7,1 mil. €)7, keď najvyšší 
kladný prírastok dosiahli fondy peňažného trhu 
(7,9 mil. €). Kladné čisté predaje dosiahli ďalej 
aj dlhopisové fondy (6,9 mil. € ), akciové fondy 
(3,3 mil. €) a špeciálne fondy nehnuteľností (0,6 
mil. €).

Naopak, záporné čisté predaje v  júli dosiah-
li predovšetkým iné fondy (10,5 mil. €), ako aj 
fondy fondov (1,0 mil. €) a zmiešané fondy (0,1 
mil. €). 

V júni sa zastavilo znižovanie kľúčových sadzieb 
zo strany ECB. Vývoj klientskych sadzieb bol de-

terminovaný najmä likviditnou situáciou na me-
dzibankovom trhu. 

V priebehu mesiaca po uskutočnení dlhodobých 
(3-mesačnom a  1-ročných) refinančných operá-
cií ECB s  plným objemom pridelenia pri fixnej 
sadzbe (1 %) výraznejšie klesli najkratšie trhové 
úrokové sadzby. To malo vplyv najmä na úrokové 
sadzby z krátkodobých vkladov. 

Úrokové sadzby z  úverov nefinančným spoloč-
nostiam sa vyvíjali rozdielne v závislosti od veľ-
kosti poskytnutého úveru. Na jednej strane sa 
znížilo úročenie úverov veľkým podnikom (úvery 
nad 1 mil. €), na druhej strane pokračoval rast 
úrokových sadzieb z  úverov malým a  stredným 
podnikom. To odzrkadľuje premietanie zvýšené-
ho rizika do marží.

Z hľadiska účelu použitia úveru poklesla predo-
všetkým úroková miera z  úverov určených na 
investície (investičné úvery a úvery na nehnuteľ-
nosti). Úročenie prečerpaní bežných účtov stag-
novalo.

Úrokové miery z úverov domácnostiam sa v júni 
výraznejšie nezmenili. Zastavil sa pokles úro-
čenia spotrebiteľských úverov. Mierne sa zní-
žili úrokové sadzby z  úverov na nehnuteľnosti. 
V  rámci nich najvýraznejšie poklesla úroková 
miera z iných úverov na nehnuteľnosti a z hypo-
tekárnych úverov. Úroková sadzba z prečerpaní 
bežných účtov a kreditných kariet sa druhý me-
siac po sebe mierne zvýšila, čo odzrkadľuje zvý-
šené riziko.

Pri vkladoch nefinančných spoločností sa najvý-
raznejšie prejavil vývoj na medzibankovom trhu. 
Pokles najkratších trhových sadzieb (EONIA) 
koncom mesiaca sa okamžite premietol do naj-

Tab. 6 Mesačné čisté predaje otvorených podielových fondov1) v SR (mil. EUR)

Rok Jan. Feb. Mar. Apr. Máj Jún Júl Aug. Sep. Okt. Nov. Dec.
Kumu-

latív

2006 58,4 14,3 39,2 -54,0 -3,6 -12,5 1,8 -61,8 -14,8 39,6 81,3 47,8 135,7

2007 129,9 8,9 28,7 50,0 60,4 71,2 69,6 72,1 43,2 23,0 41,6 65,8 664,4

2008 101,3 70,3 -22,1 19,4 24,3 29,6 -32,5 -52,0 -157,2 -648,0 -179,9 -96,3 -943,1

2009 -76,8 -108,6 -47,0 16,4 38,1 -14,7 7,1 . . . . . -185,5
Zdroj: Výpočty NBS z údajov Slovenskej asociácie správcovských spoločností (SASS).
1) Denominované v domácej mene (v eurách, resp. do roku 2008 v slovenských korunách) a v cudzej mene spolu.

7	 Skutočnosť, že údaje SASS z 
pravidelných týždenných štatistík 
a údaje jednotlivých správcov OPF 
(openiazoch.zoznam.sk) sú niekedy 
za rôzne obdobia (SASS vystavuje 
dáta vždy k piatku, ale niektorí jej 
členovia k štvrtku), ako aj rôzne 
vykazované počty podielových 
fondov spôsobujú rozdielnu 
výšku mesačných aj kumulatívnych 
čistých predajov. Zlučovanie podie-
lových fondov a ich konverzia na 
euro ku koncu roka 2008 priniesla 
jednak významný pokles počtu 
podielových fondov (z cca 550 na 
460), jednak výrazný pokles počtu 
fondov v cudzej mene, resp. rast 
počtu fondov v domácej mene euro. 

	 Na základe rozhodnutia Predsta-
venstva SASS sa dňa 14.5.2009 
stala spoločnosť BNP Paribas Asset 
Management pridruženým členom 
SASS, ktorá verejne ponúka na úze-
mí SR 88 otvorených podielových 
fondov PARVEST a celkový počet 
podielových fondov tak vzrástol 
nad 540. Podľa týždenných údajov 
SASS databázu fondov v júni 
rozšírili ďalšie fondy správcu ING (L) 
Invest SICAV (na 569).
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kratších klientskych sadzieb, keď sa znížila úroko-
vá sadzba na bežných účtoch, z denných vkladov 
a zo 7-dňových vkladov. 

Úrokové sadzby z  vkladov domácností pokra-
čovali v  stagnácii aj v  júni. Najkratšie úrokové 
sadzby (z denných vkladov) síce reagovali po-

dobne ako pri nefinančných spoločnostiach na 
vývoj na medzibankovom trhu, ale vzhľadom na 
ich malý objem bol ich vplyv na úrokovú sadzbu 
z vkladov splatných na požiadanie zanedbateľný. 
Úročenie všetkých ostatných vkladov sa s výnim-
kou najdlhších splatností nezmenilo. Ich úrokové 
sadzby sa mierne zvýšili.
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Úvery domácnostiam na nehnuteľnosti  
a ich úrokové sadzby

Graf 8 Vývoj objemu poskytnutých úverov 
na nehnuteľnosti v členení podľa druhov 
úverov (mil. EUR)

Zdroj: NBS. 

Graf 9 Podiel jednotlivých fixácií úrokovej 
sadzby z úverov na nehnuteľnosti (%)

Zdroj: NBS. 

V druhom štvrťroku 2009 poskytol bankový sek-
tor domácnostiam úvery na nehnuteľnosti v cel-
kovom objeme 617 mil. €. Tento nárast oproti 
predchádzajúcemu štvrťroku bol čiastočne spô-
sobený sezónnosťou. V porovnaní s predchádza-
júcim štvrťrokom vzrástol objem poskytnutých 
úverov na nehnuteľnosti o  156 mil. €. V  medzi-
ročnom porovnaní bol zaznamenaný pokles 
objemu novoposkytnutých úverov (o 269 mil. 
€). Podiel úverov na nehnuteľnosti na celkovo 
poskytnutých úveroch pri abstrahovaní od pre-
čerpaní BÚ a kreditných kariet zostal na rovnakej 
úrovni ako v predchádzajúcom štvrťroku a dosia-
hol hodnotu 61 %. 

V druhom štvrťroku 2009 si zachovali dominant-
né postavenie iné úvery na nehnuteľnosti, keď 
ich podiel tvoril 57 %. Nasledovali hypotekárne 
úvery s podielom 34 % a zvyšok tvorili úvery sta-
vebných sporiteľní (9 %). 

V druhom štvrťroku 2009 pokračoval mierne rastú-
ci trend poskytovania úverov s pohyblivou sadzbou 
a začiatočnou fixáciou sadzby do 1 roka. Ich podiel 

dosiahol 54  %. Naďalej sa znižuje podiel úverov 
s fixáciou sadzby nad 1 rok do 5 rokov. Tento vývoj 
môže reflektovať dve skutočnosti. Prvou je, že ban-
ky prenášajú úrokové riziko na klienta. Druhou by 
mohlo byť to, že klienti vidia priestor na ešte nižšie 
klientske sadzby napriek kľúčových sadzbám na-
chádzajúcim sa na veľmi nízkej úrovni. 

Nárast poskytnutých úverov domácnostiam na ne-
hnuteľnosti sa prejavil vo zvýšení stavu úverov na 
nehnuteľnosti. Ku koncu druhého štvrťroka 2009 
v porovnaní s marcom 2009 vzrástol stav úverov 
domácnostiam na nehnuteľnosti8 o 235 mil. €, čo 
zodpovedalo nárastu v predchádzajúcom štvrťro-
ku. V medziročnom porovnaní bol zaznamenaný 
prírastok 1302 mil. €. Naďalej pokračoval trend 
znižovania medziročnej dynamiky úverov na ne-
hnuteľnosti, ktorá ku koncu júna dosiahla 18  %. 
Najväčší príspevok k  rastu zaznamenali iné úve-
ry na nehnuteľnosti (15 percentuálnych bodov). 
V  medziročnom porovnaní vzrástol v  júni 2009 
stav iných úverov na nehnuteľnosti o 1004 mil. €, 
hypotekárnych úverov o 247 mil. € a úverov sta-
vebných sporiteľní o 51 mil. €. 

8	 Tieto úvery nezahŕňajú úvery s 0 % 
sadzbou, zlyhané úvery a precene-
nia.
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Ku koncu druhého štvrťroka 2009 dosiahol stav 
zlyhaných9 úverov na nehnuteľnosti 237 mil.  €, 
čo predstavovalo v  porovnaní s  koncom pre-
chádzajúceho štvrťroka nárast o  takmer 29 mil. 
€. Najväčší podiel na prírastku zlyhaných úve-
rov sa zaznamenal pri iných úveroch na nehnu-
teľnosti (medzištvrťročný prírastok 15,5 mil. €) 

a pri hypotekárnych úveroch (nárast o 10,0 mil. 
€ v  porovnaní s  marcom 2009). V  rámci úverov 
na nehnuteľnosti tvoria najväčšiu časť zlyhaných 
úverov iné úvery na nehnuteľnosti a medziúve-
ry. Podiel zlyhaných úverov dosiahol ku koncu 
druhého štvrťroka 2009 približne 2,8 % z celko-
vých úverov na nehnuteľnosti a zvýšil sa v porov-

Graf 10 Absolútne medziročné zmeny stavu 
úverov domácnostiam (mil. EUR)

Zdroj: NBS. 

Graf 11 Príspevky jednotlivých druhov 
úverov k rastu úverov na nehnuteľnosti  
(p. b.)

Zdroj: NBS. 

Graf 12 Vývoj zlyhaných úverov 
domácnostiam na nehnuteľnosti (mil. EUR)

Zdroj: NBS. 

Graf 13 Vývoj úrokových sadzieb 
z úverov na nehnuteľnosti na Slovensku 
a v eurozóne a trhových sadzieb (%)

Zdroj: NBS. 
Poznámka: Do konca roku 2008 bol použitý 12-M BRIBOR.

9	 Zlyhané úvery sú definované 
v opatrení NBS č. 7/2005 o zatrie-
ďovaní majetku a záväzkov bánk 
a pobočiek zahraničných bánk ako 
pohľadávka, pri ktorej banka iden-
tifikovala znehodnotenie viac ako 
50 % alebo je dlžník v omeškaní so 
splácaním viac ako 90 dní.
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naní s predchádzajúcim štvrťrokom o 0,3 percen-
tuálneho bodu.

Klientske úrokové sadzby z  úverov na nehnu-
teľnosti zaznamenali v  druhom štvrťroku 2009 
stagnáciu s  miernym poklesom v  poslednom 
mesiaci. Znižovanie trhových sadzieb sa veľmi 
slabo premietlo do klientskych sadzieb, ktoré 
sú najvyššie spomedzi krajín eurozóny. Tu však 
treba poznamenať, že dlhodobé sadzby (výnos 
10-R vládnych dlhopisov) v sledovanom období 
mierne vzrástli. To by mohlo mať vplyv na vyššie 
výnosy z HZL a tým vyššie úročenie z úverov na 
nehnuteľnosti.  

Pri hypotekárnych úveroch možno pozorovať 
mierne klesajúcu tendenciu úrokových sadzieb. 
Podobný vývoj, len s vyššou volatilitou zazname-
nali aj úrokové miery z  iných úverov na nehnu-
teľnosti a  z  medziúverov. Úročenie stavebných 
úverov zostalo stabilné okolo úrovne 4,8 %. 

Graf 14 Vývoj úrokových sadzieb 
z jednotlivých druhov úverov na 
nehnuteľnosti (%)

Zdroj: NBS. 
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Vývoj zahraničného obchodu  
v prvom polroku 2009
Saldo zahraničného obchodu zaznamenalo 
v  prvom polroku 2009 prebytok 294,7 mil. €. 
Medziročná zmena deficitu obchodnej bilancie 
na prebytok spolu s poklesom deficitu bilancie 
výnosov významne podporila medziročné zní-
ženie deficitu bilancie bežného účtu platobnej 
bilancie. Kým pokles deficitu bilancie výnosov 

bol v  súlade s  očakávaniami vyplývajúcimi 
z ekonomickej krízy (nižšia ziskovosť ekonomi-
ky a následné nižšie výplaty dividend a reinves-
tovaného zisku), minuloročné záporné saldo 
zahraničného obchodu s  tovarmi sa napriek 
negatívnym očakávaniam medziročne zlepšilo 
(predpokladalo sa, že výrazné zníženie dopytu 

Tab. 7 Bežný účet platobnej bilancie (mil. EUR)

Január – Jún

2009 2008 2009-2008

Obchodná bilancia 294,7 -198,4 493,1

Vývoz 18 468,2 25 795,8 -7 327,6

Dovoz 18 173,5 25 994,2 -7 820,7

Bilancia služieb -641,5 -199,2 -442,3

Bilancia výnosov -274,7 -1 327,8 1 053,1

Bežné transfery -215,6 -431,5 215,9

Bežný účet spolu -837,1 -2 156,8 1 319,7

Podiel salda obchodnej bilancie na HDP v %  1,0 -0,6 1,6

Podiel salda bežného účtu na HDP v % -2,8 -6,7 3,9

Zdroj: NBS a ŠÚ SR.

Graf 15 Vývoj kumulatívneho salda 
obchodnej bilancie a bežného účtu 
v rokoch 2008 a 2009

Zdroj: NBS a ŠÚ SR.

Graf 16 Medziročné zmeny vývozu 
a dovozu (mil. EUR)

Zdroj: NBS a ŠÚ SR.
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po slovenských výrobkoch sa prejaví v náraste 
deficitu). 

Medziročné zlepšenie salda zahraničného ob-
chodu v prvom polroku o 493,1 mil. € vyplynulo 
z medziročného poklesu dovozu (7 820,7 mil. €), 
ktorý prevýšil pokles vývozu (7 327,6 mil. €). 

Vplyv krízy na zahraničný obchod SR bol výrazný 
najmä od posledného štvrťroka 2008, keď začali 
medziročné dynamiky vývozu aj dovozu dosa-
hovať záporné hodnoty. Medziročný pokles ob-
jemov vyvážaného a  dovážaného množstva to-
varu sa prehĺbil v prvých dvoch mesiacoch roka 
2009, pričom dynamiky sa prepadli na približne 
-30  %. Po marcovej miernej korekcii medziroč-
ného poklesu k 20 % hranici sa v ďalších mesia-
coch pokles vývozu a  najmä dovozu opätovne 
zvýraznil. Za celý prvý polrok 2009 v porovnaní 
s prvým polrokom 2008 poklesol vývoz o 28,4 % 
a dovoz o 30,1 %, pričom s výnimkou januára bol 
vo všetkých mesiacoch pokles dovozu výraznejší 
ako pokles vývozu. 

V  ďalšej časti sa v  analýze použije štruktúra 
zahraničného obchodu za prvých päť mesia-
cov roka 2009 v  porovnaní s  rovnakým obdo-
bím roka 2008, pretože ŠÚ SR spolu s  prvým 
zverejnením údajov o  zahraničnom obchode 
nezverejňuje aj jeho komoditnú štruktúru. Na-
priek tomu by vypovedacia schopnosť mala byť 

Graf 17 Medziročné dynamiky vývozu 
a dovozu (%)

Zdroj: NBS a ŠÚ SR.

Graf 18 Medziročné dynamiky vývozu SR 
a dovozu EU 27 (%)

Zdroj: NBS, ŠÚ SR a Eurostat.

porovnateľná s komoditnou štruktúrou za celý 
prvý polrok.

Vo vývoze poklesol najmä vývoz osobných au-
tomobilov, ktorý tvoril takmer 30  % celkového 
poklesu vývozu. Nižší zahraničný dopyt ovplyv-
nil aj pokles záujmu o vývoz rôznych druhov po-
lotovarov, z ktorých niektoré tiež súvisia s auto-
mobilovou výrobou (výrobky zo železa a  ocele, 

Graf 19 Medziročné dynamiky vývozu (v %)

Zdroj: NBS a ŠÚ SR.
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plastov a kaučuku). Napriek výraznému poklesu 
dopytu, naopak, rástol vývoz elektrotechnického 
priemyslu, ktorý čiastočne zmierňoval celkový 
prepad dynamík vývozu.

V prípade dovozu sa pokles zaznamenal (vzhľa-
dom na existujúcu dovoznú náročnosť sloven-
skej ekonomiky) najmä v  dovoze polotovarov 
potrebných na výrobu. Keďže nižší vývoz súvisel 
najmä s  nižším zahraničným dopytom, medzi-
ročné zlepšenie salda zahraničného obchodu 
bolo ovplyvnené výraznejším (vzhľadom na úro-
veň dovoznej náročnosti) ako očakávaným po-
klesom dovozu. 

Významný vplyv na medziročné zlepšenie sal-
da zahraničného obchodu o 428,9 mil. € za ja-
nuár až máj 2009 mal vývoj dovozu surovín, 
najmä ropy a  zemného plynu. Klesajúce ceny 
ropy sa prejavili v poklese cien nespracovanej 
ropy dovezenej za prvých päť mesiacov roka 
2009 do SR o  53,8  %. Napriek miernemu ná-
rastu dovezeného množstva (o 6,4  %) pokles 
cien ropy pozitívne ovplyvnil úroveň dovozu. 
Podobný vplyv na úroveň vývozu mal aj niž-
ší dovoz plynu, ktorý však nebol zapríčinený 
nižšími dovoznými cenami tejto suroviny (ná-
rast ceny o  25,8  %), ale poklesom množstva 
(o 39,5  %), čo mohlo súvisieť s  hospodárskou 
krízou a s tým súvisiacou nižšou úrovňou pro-
dukcie. Celkový vplyv nižšieho dovozu ropy 
a  zemného plynu v  nominálnom vyjadrení za 
prvých päť mesiacov roka 2009 predstavoval 
1 129,1 mil. €, pričom vplyv nižšieho dovozu 
ropy bol 679,1 mil. € a vplyv nižšieho dovozu 
plynu 450,0 mil. €. 

Vplyv ekonomickej krízy sa prostredníctvom 
nižšieho domáceho dopytu prejavil aj v dovoze 
výrobkov určených na konečnú spotrebu. Nižší 

dovoz hotových výrobkov v porovnaní s  rovna-
kým obdobím roka 2008 podporil pokles dovozu 
a následne zlepšenie salda zahraničného obcho-
du o  362,9 mil. €, pričom takmer 60  % poklesu 
zapríčinil nižší dovoz automobilov. 

Ďalším faktorom, ktorý významne ovplyvnil me-
dziročné zlepšenie salda obchodnej bilancie, 
bolo zníženie dovoznej náročnosti výroby a vý-
vozu v  elektrotechnickom priemysle. V  druhej 
polovici roka 2008 sa v  SR začala výroba tele-
víznych obrazoviek, čo umožnilo pokles dovozu 
uvedených komponentov. Podiel dovozu výrob-
kov s  tekutými kryštálmi (televíznych obrazo-
viek) na celkovom vývoze televíznych prijímačov 
sa tak znížil z pôvodných takmer 18 % na približ-
ne 6  %. V  absolútnej hodnote dovoz výrobkov 
s tekutými kryštálmi poklesol o 233,0 mil. €, a to 
aj napriek rastu vývozu televíznych prijímačov 
(za  prvých päť mesiacov roka 2009 vzrástol vý-
voz TV prijímačov o 310,4 mil. €). Pri nezmenenej 
úrovni dovoznej náročnosti by dovoz výrobkov 
s  tekutými kryštálmi medziročne vzrástol, pri-
čom by bol vyšší o 287,7 mil. € (v porovnaní so 
skutočnosťou za prvých päť mesiacov). Pozitívny 
vplyv zníženia dovoznej náročnosti môže byť 
čiastočne kompenzovaný dovozom komponen-
tov na výrobu obrazoviek, čo však nie je možné 
jednoznačne identifikovať z komoditnej štruktú-
ry zahraničného obchodu.

Významný, no ťažko vyčísliteľný vplyv na zlep-
šenie salda obchodnej bilancie mohol mať aj 
nižší dovoz polotovarov zapríčinený rozpúšťa-
ním zásob. Záporná zmena stavu zásob v HDP 
za prvý štvrťrok dosiahla hodnotu 185,1 mil. €, 
pričom časť poklesu mohla súvisieť s čerpaním 
zásob polotovarov. Na poklese dovozu poloto-
varov sa najviac podieľali výrobky určené pre 
automobilový a kovospracujúci priemysel.

Tab. 8 Komoditná štruktúra za január až máj 2009, medziročná zmena

Medziročná zmena  
v mil. EUR

Príspevok k medziročnej zmene 
v p. b.

Vývoz Dovoz Vývoz Dovoz

Suroviny -478,1 -1 305,0 -2,2 -6,0

Chemické výrobky a polotovary -2 313,2 -2 152,3 -10,8 -10,0

Stroje a dopravné zariadenia -3 056,3 -2 820,3 -14,2 -13,1

Hotové výrobky -364,0 - 362,9 -1,7 -1,7

VÝVOZ SPOLU -6 211,6 -6 640,5 -29,0 -30,8

Zdroj: Prepočty NBS z údajov ŠÚ SR.
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Záver

Vplyv ekonomickej krízy sa v  slovenskej ekono-
mike prejavil výrazným poklesom priemyselnej 
produkcie a vývozu. Na druhej strane bol nižší vý-
voz sprevádzaný poklesom dovozu polotovarov  
(z dôvodu existujúcej dovoznej náročnosti, prí-
padne znižovania úrovne zásob ekonomiky) a to-
varov určených na konečnú spotrebu (zapríčinený 
nižším domácim dopytom). Pokles globálneho 
dopytu bol hlavným faktorom poklesu cien ropy 

na svetových trhoch, čo sa prejavilo vo výraznom 
poklese dovozu surovín. Uvedený cenový vplyv 
bol najvýznamnejším faktorom medziročného 
zlepšenia zahraničného obchodu. Všetky tri pred-
chádzajúce faktory sú do istej miery automatický-
mi stabilizátormi, ktorých vplyv výrazne zmierňo-
val zhoršenie salda obchodnej bilancie. V prípade 
opätovného obnovovania zahraničného dopytu 
bude však ich vplyv opačný. Naopak, pozitívny 
vplyv znižovania dovoznej náročnosti vývozu 
prostredníctvom zvyšovania pridanej hodnoty je 
faktorom, ktorý podporil pokles dovozu v súčas-
nosti, pričom pozitívny vplyv na saldo obchodnej 
bilancie by sa mal s rastom vývozu ešte zvýrazniť.

Obchodná bilancia sa skončila výrazne pozitív-
nejším saldom nielen v  porovnaní s  rovnakým 
obdobím minulého roka, ale aj v  porovnaní 
s  očakávaniami NBS. V  júnovej predikcii NBS 
predpokladala, že zahraničný obchod dosiahne 
v  druhom štvrťroku 2009 deficit, pričom sku-
točné dosiahnuté saldo bolo kladné vo výške 
427,3  mil. €. Z  uvedených faktorov bol pozitív-
nejší vývoj ovplyvnený najmä nižšou úrovňou 
dovozu plynu, ktorý spôsobil viac ako polovicu 
rozdielu skutočnosti od predikcie. Odchýlka od 
predikcie bola ovplyvnená aj zvýšeným čerpa-
ním zásob, ktoré sa následne premietli do niž-
šieho dovozu polotovarov. Napriek tomu, že 
v predikcii bol zahrnutý aj nižší dovoz tovarov na 
konečnú spotrebu, skutočný pokles dovozu tejto 
skupiny tovarov bol výraznejší, čím podporil do-
siahnutie pozitívnejšieho salda. 

Graf 20 Vývoj vývozu TV prijímačov  
a dovozu výrobkov s tekutými kryštálmi – 
12-mesačný kĺzavý kumulatív (mld. EUR)

Zdroj: NBS a ŠÚ SR.
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TABUĽKA 1 Vybrané ukazovatele hospodárskeho a menového vývoja SR 
(medziročné zmeny v %, ak nie je uvedené inak)

Hrubý 
domáci 

produkt

HICP Ceny  
priemy-
selných 
výrob-

cov

Zamest-
nanosť 
ESA95

Miera  
neza-

mestna-
nosti (%)

Index  
priemy-

selnej 
produkcie

Tržby za 
vybrané 

odvetvia

Indikátor 
ekono-

mického 
sentimentu 

(dlhodobý 
prie-

mer=100)

M3 na 
analy-

tické 
účely1)

Úvery 
nefi-

nančným 
spoloč-

nostiam

Úvery 
domác-
nostiam

Bilancia 
štátneho 
rozpočtu 
(mil. EUR)

Miera 
deficitu  

(% z HDP)

Miera 
dlhu  

(% z HDP)

Bežný 
účet  

(% z HDP) 

Obchodná 
bilancia  

(% z HDP)

USD/EUR 
výmenný 

kurz

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
2005 6,5 2,8 3,8 1,4 16,2 -2,5 . 101,7 7,8 - - -1 125,3 -2,81 34,16 -8,49 -4,98 1,2441
2006 8,5 4,3 6,4 2,3 13,3 12,2 . 110,4 15,3 - - -1 052,2 -3,45 30,44 -7,72 -4,54 1,2556
2007 10,4 1,9 1,8 2,1 11,0 16,0 . 111,5 12,9 25,6 28,6 -780,1 -1,86 29,35 -5,33 -1,15 1,3705
2008 6,4 3,9 6,1 2,8 9,6 5,1 . 90,9 4,9 15,5 25,3 -703,8 -2,19 27,64 -6,52 -1,06 1,4708
2008 Q2 7,9 4,0 6,1 2,9 10,1 12,5 . 94,0 6,6 25,9 28,8 -136,1  -  - -10,31 -1,15 1,5622
2008 Q3 6,6 4,5 6,6 3,2 9,0 6,3 . 95,0 6,4 22,6 28,5 142,7  -  - -5,34 -0,29 1,5050
2008 Q4 2,5 3,9 6,7 2,1 8,7 -10,7 . 72,6 4,9 15,5 25,3 -703,8  -  - -7,45 -2,67 1,3180
2009 Q1 -5,6 2,3 2,0 -0,4 10,5 -23,2 -20,8 57,4 0,0 9,6 21,9 -204,6  -  - -4,52 -0,91 1,3029
2009 Q2 -5,32) 1,1 -2,2 -1,32) . -23,0 -22,4 49,1 -1,8 3,1 17,2 -1108,4  -  - . . 1,3632
2009 Jan.  - 2,7 3,7  - 9,0 -26,0 -21,7 64,5 2,6 11,6 23,4 100,3  -  -  -  - 1,3239
2009 Feb.  - 2,4 1,8  - 9,7 -26,2 -23,9 58,3 -0,3 10,9 22,7 -185,1  -  -  -  - 1,2785
2009 Mar.  - 1,8 0,5  - 10,3 -17,6 -17,0 49,5 0,0 9,6 21,9 -204,6  -  -  -  - 1,3050
2009 Apr.  - 1,4 -0,8  - 10,9 -25,0 -23,6 45,9 0,2 7,3 20,1 -347,4  -  -  -  - 1,3190
2009 Máj  - 1,1 -2,4  - 11,4 -24,4 -23,1 46,5 -0,2 6,4 18,6 -831,6  -  -  -  - 1,3650
2009 Jún  - 0,7 -3,2  - 11,8 -19,6 -20,5 55,4 -1,8 3,1 17,2 -1108,4  -  -  -  - 1,4016
2009 Júl  - 0,6 .  - . . . 58,2 . . . -914,4  -  -  -  - 1,4088

Zdroj: ŠÚ SR, MF SR, NBS, Európska komisia.
1) Agregát M3 na analytické účely zahŕňa pod položkou obeživo len reálnu emisiu v držbe verejnosti (podľa metodiky používanej do konca roka 2008).
2) Rýchly (flash) odhad ŠÚ SR.

1	P rehľad základných makroekonomických ukazovateľov SR
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TABUĽKA 2 Úrokové sadzby ECB 
(v %, ak nie je uvedené inak)

Jednodňové 
sterilizačné operácie

Zmena (p. b.) Hlavné refinančné operácie Jednodňové 
refinančné operácie

Zmena (p. b.)
Tendre s fixnou 

úrokovou sadzbou
Tendre s variabilnou 

úrokovou sadzbou
Fixná sadzba Zmena (p. b.) Minimálna 

akceptovaná sadzba
Zmena (p. b.)

Platné od 1 2 3 4 5 6 7 8
1.1.1999 2,00  - 3,00 - - - 4,50 - 
4.1.19991) 2,75 0,75 3,00 0,00 - - 3,25 -1,25

22.1.1999 2,00 -0,75 3,00 0,00 - - 4,50 1,25
9.4.1999 1,50 -0,50 2,50 -0,50 - - 3,50 -1,00

5.11.1999 2,00 0,50 3,00 0,50 - - 4,00 0,50
4.2.2000 2,25 0,25 3,25 0,25 - - 4,25 0,25

17.3.2000 2,50 0,25 3,50 0,25 - - 4,50 0,25
28.4.2000 2,75 0,25 3,75 0,25 - - 4,75 0,25

9.6.2000 3,25 0,50 4,25 0,50 - - 5,25 0,50
28.6.20002) 3,25 0,00 - - 4,25 0,00 5,25 0,00

1.9.2000 3,50 0,25 - - 4,50 0,25 5,50 0,25
6.10.2000 3,75 0,25 - - 4,75 0,25 5,75 0,25
11.5.2001 3,50 -0,25 - - 4,50 -0,25 5,50 -0,25
31.8.2001 3,25 -0,25 - - 4,25 -0,25 5,25 -0,25
18.9.20013) 2,75 -0,50 - - 3,75 -0,50 4,75 -0,50
9.11.2001 2,25 -0,50 - - 3,25 -0,50 4,25 -0,50
6.12.2002 1,75 -0,50 - - 2,75 -0,50 3,75 -0,50

7.3.2003 1,50 -0,25 - - 2,50 -0,25 3,50 -0,25
6.6.2003 1,00 -0,50 - - 2,00 -0,50 3,00 -0,50

6.12.2005 1,25 0,25 - - 2,25 0,25 3,25 0,25
8.3.2006 1,50 0,25 - - 2,50 0,25 3,50 0,25

15.6.2006 1,75 0,25 - - 2,75 0,25 3,75 0,25
9.8.2006 2,00 0,25 - - 3,00 0,25 4,00 0,25

11.10.2006 2,25 0,25 - - 3,25 0,25 4,25 0,25
13.12.2006 2,50 0,25 - - 3,50 0,25 4,50 0,25

14.3.2007 2,75 0,25 - - 3,75 0,25 4,75 0,25
13.6.2007 3,00 0,25 - - 4,00 0,25 5,00 0,25

9.7.2008 3,25 0,25 - - 4,25 0,25 5,25 0,25
8.10.2008 2,75 -0,50 - - - - 4,75 -0,50
9.10.20084) 3,25 0,50 - - - - 4,25 -0,50

15.10.20085) 3,25 0,00 3,75 -0,50 - - 4,25 0,00
12.11.2008 2,75 -0,50 3,25 -0,50 - - 3,75 -0,50
10.12.2008 2,00 -0,75 2,50 -0,75 - - 3,00 -0,75

21.1.2009 1,00 -1,00 2,00 -0,50 - - 3,00 0,00
11.3.2009 0,50 -0,50 1,50 -0,50 - - 2,50 -0,50

8.4.2009 0,25 -0,25 1,25 -0,25 - - 2,25 -0,25
13.5.2009 0,25 0,00 1,00 -0,25 - - 1,75 -0,50

Zdroj: ECB.
1) Dňa 22. decembra 1998 ECB oznámila, že v období 4. až 21. januára 1999 v rámci výnimočného opatrenia zmenšuje rozpätie medzi jednodňovými sadzbami na 50 bázických bodov, 
aby umožnila trhovým účastníkom prispôsobiť sa novému režimu.
2) Dňa 8. júna 2000 ECB oznámila, že od vysporiadania operácií 28. júna 2000 budú hlavné refinančné operácie vykonávané ako tendre s variabilnou úrokovou sadzbou. Minimálna 
akceptovaná sadzba predstavuje minimálnu úrokovú sadzbu, ktorú môže protistrana ponúknuť v tendri.
3) Zmena zo dňa 18. septembra 2001 začala platiť pri tendri uskutočnenom v rovnaký deň.
4) Od 9. októbra 2008 znížila ECB rozpätie medzi jednodňovými sadzbami z 200 bázických bodov na 100 bázických bodov.
5) Dňa 8. októbra 2008 vyhlásila ECB, že počnúc operáciami vysporiadanými 15. októbra 2008 budú hlavné refinančné operácie vykonávané ako tendre s fixnou úrokovou sadzbou pri 
plnej akceptácii ponúk s úrokovou sadzbou pre hlavné refinančné operácie. Táto zmena nahradzuje prechádzajúce rozhodnutie (z rovnakého dňa) o znížení minimálnej akceptovanej 
sadzby o 50 bázických bodov pre hlavné refinančné operácie vykonávané ako tendre s variabilnou sadzbou.

2	M enová a banková štatistika
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TABUĽKA 3 Úrokové sadzby z nových vkladov a úverov v eurách

Úrokové sadzby z nových vkladov (v %)

Vklady domácností Vklady nefinančných spoločností Repo operácie
Vklady splatné 
na požiadanie

Vklady s dohodnutou splatnosťou Vklady s výpovednou lehotou Vklady splatné 
na požiadanie

Vklady s dohodnutou splatnosťou
do 1 roka nad 1 rok  

do 2 rokov
nad 2 roky do 3 mesiacov nad 3 mesiace do 1 roka nad 1 rok  

do 2 rokov
nad 2 roky

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
2005 Dec. 0,41 1,90 - 1,79 0,96 1,10 0,64 2,55 - 0,66 -

2006 Dec. 0,50 3,92 3,98 3,61 1,54 1,97 1,32 4,39 3,28 2,62 -
2007 Dec. 0,47 3,28 3,58 2,20 1,44 2,05 0,78 3,60 3,79 2,30 -
2008 Júl 0,53 3,50 4,08 2,02 1,45 2,16 1,33 3,85 3,97 4,24 -
2008 Aug. 0,51 3,66 4,45 0,72 2,01 2,29 0,89 3,86 4,19 1,37 -
2008 Sept. 0,51 3,61 4,46 1,21 2,12 2,53 0,80 3,76 5,15 1,90 -
2008 Okt. 0,53 3,64 3,99 1,20 2,17 2,58 0,94 3,58 4,02 2,00 -
2008 Nov. 0,64 3,36 3,96 3,35 2,18 2,66 0,80 2,96 4,18 2,30 -
2008 Dec. 0,58 3,12 4,37 2,49 1,70 2,63 0,47 2,14 4,04 2,04 -
2009 Jan. 0,53 2,06 3,69 3,61 1,73 2,49 0,41 1,61 3,05 3,31 -
2009 Feb. 0,49 1,89 3,57 3,52 1,51 2,10 0,41 1,28 1,46 1,98 -
2009 Mar. 0,44 1,52 2,93 3,22 1,30 1,77 0,38 1,06 2,48 2,64 -

2009 Apr. 0,37 1,29 2,72 2,50 1,05 1,57 0,18 0,80 1,57 1,08 -
2009 Máj 0,35 1,24 2,57 2,99 1,05 1,57 0,28 0,80 1,77 2,71 -
2009 Jún 0,34 1,27 2,55 2,66 0,98 1,57 0,15 0,71 2,35 2,59 -

Úrokové sadzby z nových úverov domácnostiam (v %)

Spolu2) Prečerpania 
bežných účtov 

a kreditné 
karty

Spotrebiteľské úvery Úvery na nákup nehnuteľností Ostatné úvery
Pohyblivá 

sadzba 
a ZFS1) do 

1 roka

ZFS1) nad 
1 rok do 
5 rokov

ZFS1) nad 
5 rokov

Ročná 
percentuálna 

miera  
nákladov

Pohyblivá 
sadzba 

a ZFS1) do 
1 roka

ZFS1) nad 
1 rok do 
5 rokov

ZFS1) nad 
5 rokov do 

10 rokov

ZFS1) nad 
10 rokov

Ročná 
percentuálna 

miera  
nákladov

Pohyblivá 
sadzba 

a ZFS1) do 
1 roka

ZFS1) nad 
1 rok do 
5 rokov

ZFS1) nad 
5 rokov

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
2005 Dec. 7,38 10,93 10,68 15,76 11,46 13,73 4,92 5,77 6,46 7,99 5,47 8,49 9,75 7,40
2006 Dec. 8,36 14,10 12,04 15,68 15,29 15,19 6,81 6,36 7,43 7,45 7,24 7,26 7,26 6,39
2007 Dec. 7,52 14,34 10,08 16,20 14,14 14,91 5,80 6,16 7,34 7,41 6,40 6,65 6,93 6,77
2008 Júl 7,57 14,40 10,09 16,30 13,88 14,32 6,12 6,20 8,34 9,08 6,71 6,72 6,61 6,80
2008 Aug. 8,00 14,67 7,73 14,81 14,45 14,96 6,27 6,44 8,66 8,96 6,88 6,81 6,92 7,19
2008 Sept. 8,01 14,65 8,11 14,85 14,22 15,04 6,23 6,31 7,68 8,73 6,76 6,87 7,23 6,89
2008 Okt. 7,85 14,66 8,20 15,00 14,29 15,33 6,29 6,23 7,26 7,91 6,64 6,82 6,96 6,60
2008 Nov. 8,12 14,65 7,85 15,77 14,68 15,21 6,28 6,38 7,33 8,10 6,70 6,99 7,04 6,64
2008 Dec. 7,92 14,36 7,70 15,49 15,20 15,37 6,31 6,45 7,11 7,92 6,75 6,11 7,01 6,72
2009 Jan. 7,81 14,02 8,34 15,81 14,44 16,14 6,30 6,37 6,87 7,86 7,01 5,34 7,06 6,75
2009 Feb. 7,69 14,17 8,43 14,57 13,56 15,50 5,85 6,15 6,94 8,07 6,39 5,88 7,01 6,81
2009 Mar. 7,75 14,28 8,59 13,91 13,44 15,33 5,77 6,13 6,96 8,04 6,19 6,02 6,96 5,71
2009 Apr. 8,23 14,20 9,05 14,31 13,35 15,02 5,71 6,21 8,30 8,15 6,32 6,19 7,07 6,74
2009 Máj 7,74 14,34 8,31 14,54 13,27 14,80 5,70 6,17 8,97 8,63 6,33 5,08 6,85 6,00
2009 Jún 7,46 14,44 8,19 14,51 13,58 14,91 5,48 5,96 8,18 8,51 6,04 5,95 6,68 6,10

Zdroj: NBS.
1) Začiatočná fixácia sadzby.
2) Spolu bez prečerpaní bežných účtov a kreditných kariet.
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TABUĽKA 3 Úrokové sadzby z nových vkladov a úverov v eurách

Úrokové sadzby z nových úverov nefinančným spoločnostiam (v %)

Spolu2) Prečerpania bežných 
účtov a kreditné karty

Úvery do 1 mil. Úvery nad 1 mil.

Pohyblivá sadzba 
a ZFS1) do 1 roka

ZFS1) nad 1 rok 
do 5 rokov

ZFS1) nad 5 rokov Pohyblivá sadzba 
a ZFS1) do 1 roka

ZFS1) nad 1 rok 
do 5 rokov

ZFS1) nad 5 rokov

1 2 3 4 5 6 7 8
2005 Dec. 4,53 4,93 5,05 5,92 6,20 4,05 3,81 5,34
2006 Dec. 5,89 6,62 6,33 7,18 6,52 5,60 6,43 5,73
2007 Dec. 5,52 5,67 6,07 5,87 6,44 5,39 5,86 4,54
2008 Júl 5,76 5,99 5,94 6,57 6,01 5,66 6,37 -
2008 Aug. 5,66 6,02 6,16 6,80 6,59 5,40 6,32 -
2008 Sept. 5,64 5,84 5,99 7,00 6,91 5,48 6,89 -
2008 Okt. 5,85 5,73 6,06 7,27 6,80 5,77 7,69 6,41
2008 Nov. 4,94 5,31 5,72 7,30 5,03 4,71 5,86 6,13
2008 Dec. 4,56 4,83 4,93 8,11 6,50 4,07 6,53 7,58
2009 Jan. 3,61 4,15 4,77 6,20 8,99 3,02 7,38 5,95
2009 Feb. 3,25 3,93 4,86 6,65 6,04 2,71 5,44 4,80
2009 Mar. 3,40 3,51 3,52 6,33 5,48 3,04 5,61 4,25
2009 Apr. 3,05 3,35 4,36 5,29 5,62 2,54 7,27 3,71
2009 Máj 3,78 3,44 4,98 5,78 5,39 3,17 6,67 -
2009 Jún 3,45 3,44 5,16 6,37 4,80 2,51 7,58 5,04

Zdroj: NBS.
1) Začiatočná fixácia sadzby.
2) Spolu bez prečerpaní bežných účtov a kreditných kariet.
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TABUĽKA 4 Menové agregáty a protipoložky k M31)

(v mil. EUR; stavy ku koncu obdobia	)

M3 Dlhodobé 
finančné pasíva

Pohľadávky PFI 
a cenné papiere 
za sektor verej-

nej správy

Pohľadávky PFI 
a cenné papiere 
za sektor ostatní 

rezidenti

Čisté zahraničné 
aktívaM2 M3-M2

Obeživo
M1 M2-M1 Z toho pohľa-

dávky banky
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Stav ku koncu obdobia

2005 3 977,8 16 126,5 9 929,4 26 055,9 1 541,5 27 597,4 6 339,4 9 077,2 17 318,6 16 845,2 8 677,8
2006 4 354,1 18 280,6 11 864,8 30 145,4 1 666,1 31 811,5 5 575,6 8 457,3 21 275,6 20 830,6 8 496,1
2007 Q3 4 569,6 19 010,4 13 488,5 32 498,9 2 004,1 34 503,0 5 616,0 8 400,1 24 414,7 23 948,8 9 441,5
2007 Q4 4 704,0 20 666,5 13 025,8 33 692,4 2 247,5 35 939,8 6 061,9 8 685,6 26 066,5 25 569,2 8 703,5
2008 Q1 4 541,9 19 602,3 13 901,7 33 504,0 2 612,4 36 116,5 5 908,1 7 465,7 27 222,6 26 646,5 8 041,3
2008 Q2 4 385,6 19 767,4 13 870,1 33 637,4 2 816,6 36 454,1 4 812,1 7 536,9 28 397,3 27 776,3 6 223,2
2008 Q3 4 074,0 19 149,5 14 998,5 34 148,0 2 727,8 36 875,8 5 657,3 7 865,2 29 551,3 28 917,2 6 523,2
2008 Okt. 4 122,4 19 186,5 14 958,5 34 144,9 2 326,1 36 471,0 6 053,2 8 129,9 30 019,0 29 379,0 6 216,9
2008 Nov. 3 694,6 19 102,2 15 520,7 34 622,9 2 223,1 36 846,0 6 452,4 8 496,5 30 312,6 29 701,3 6 298,6
2008 Dec. 1 600,6 19 115,9 16 435,6 35 551,5 2 122,3 37 673,8 6 611,2 9 037,1 30 076,8 29 470,7 5 845,7

Zdroj: NBS.
Poznámky: 
1) Údaje do konca roka 2008 (pred vstupom Slovenska do eurozóny) zodpovedajú vykázaným štatistickým údajom menových agregátov Slovenska, ktoré boli prepočítané zo Sk do eur 
konverzným kurzom 30,1260 SKK/EUR. 
2) Údaje od januára 2009 (po vstupe Slovenska do eurozóny od 1. januára 2009) predstavujú príspevok Slovenska k menovým agregátom EMU. Výpočet objemu obeživa od januára 2009, 	
na základe stanoveného kľúča ECB, obsahuje hodnotu bankoviek na základe podielu NBS na celkovej emisii eurozóny.

Menové agregáty a protipoložky k M3 – príspevok tuzemských PFI k menovým agregátom a protipoložkám eurozóny2)

(v mil. EUR; stavy ku koncu obdobia	)

M3 Dlhodobé 
finančné pasíva

Pohľadávky PFI 
a cenné papiere 
za sektor verej-

nej správy

Pohľadávky PFI 
a cenné papiere 
za sektor ostatní 

rezidenti

Čisté zahraničné 
aktívaM2 M3-M2

Obeživo2)

M1 M2-M1 Z toho pohľa-
dávky banky

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Stav ku koncu obdobia

2006 4 278 18 305 11 896 30 200 1 212 31 412 2 789 12 180 21 736 20 902 4 028
2007 Q3 4 511 19 093 13 582 32 675 1 437 34 113 2 288 14 225 25 081 24 190 4 387
2007 Q4 4 620 20 791 13 191 33 982 1 509 35 491 2 488 14 726 26 781 25 793 4 390
2008 Q1 4 482 19 659 14 035 33 694 1 823 35 517 731 12 345 28 137 27 201 2 411
2008 Q2 4 325 19 836 13 973 33 809 1 769 35 577 998 12 741 29 230 28 285 2 564
2008 Q3 3 999 19 233 15 281 34 514 1 665 36 179 1 536 11 845 30 527 29 534 3 732
2008 Okt. 4 018 19 201 15 352 34 553 1 190 35 743 2 017 12 107 30 912 29 906 3 701
2008 Nov. 3 573 19 089 15 972 35 061 1 229 36 290 2 505 12 456 31 104 30 212 4 105
2008 Dec. 1 427 19 096 16 914 36 010 902 36 912 2 379 15 083 30 866 29 996 977
2009 Jan. 6 250 22 625 16 541 39 166 1 178 40 343 1 873 12 262 30 875 29 984 3 169
2009 Feb. 6 303 22 432 16 484 38 916 996 39 911 2 141 12 917 31 256 30 140 3 524
2009 Mar. 6 485 22 677 15 907 38 584 937 39 522 1 657 13 642 31 477 30 197 3 749
2009 Apr. 6 586 22 617 16 082 38 699 640 39 338 1 516 13 376 31 414 30 130 3 528
2009 Máj 6 635 23 304 15 716 39 020 611 39 631 1 256 14 067 31 670 30 144 4 490
2009 Jún 6 645 23 495 14 772 38 267 164 38 431 1 462 14 531 31 897 30 206 4 180
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TABUĽKA 5 Vklady 
(v mil. EUR a medziročné zmeny v %; stavy a miery rastu ku koncu obdobia, transakcie počas obdobia)

Nefinančné spoločnosti Domácnosti
 Vklady spolu Vklady 

splatné na 
požiadanie

Vklady s dohodnutou 
splatnosťou

Vklady s výpovednou 
lehotou

Vklady spolu Vklady 
splatné na 

požiadanie

 Vklady s dohodnutou 
splatnosťou

Vklady s výpovednou  
lehotou

do 2 rokov nad 2 roky do  
3 mesiacov

nad  
3 mesiace

do 2 rokov nad 2 roky do  
3 mesiacov

nad  
3 mesiace

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Stav ku koncu obdobia

2006 9 932,8 6 056,7 3 850,2 19,6 5,9 0,4 15 565,7 6 210,6 5 982,4 2 187,0 378,2 807,5
2007 11 021,7 7 041,2 3 951,0 23,3 5,5 0,7 17 608,8 7 215,7 6 893,7 2 405,5 315,3 778,7
2008 Q1 10 119,0 6 210,3 3 882,1 23,2 2,9 0,5 18 123,7 7 327,3 7 324,4 2 396,2 305,9 770,0
2008 Q2 9 718,3 6 058,6 3 626,2 29,7 3,2 0,5 18 717,4 7 757,7 7 573,6 2 329,9 292,7 763,4
2008 Q3 10 011,9 5 955,7 4 026,5 26,6 2,6 0,4 19 416,0 7 734,1 8 189,8 2 454,6 287,7 749,8
2008 Okt. 9 393,0 5 772,4 3 595,0 22,9 2,2 0,4 20 039,9 7 813,9 8 723,4 2 470,1 286,2 746,3
2008 Nov. 9 649,3 6 165,4 3 457,9 23,4 2,2 0,4 20 691,6 7 760,0 9 436,9 2 470,5 284,6 739,7
2008 Dec. 10 770,7 7 060,1 3 683,8 24,2 2,3 0,4 22 905,3 8 533,2 10 767,6 2 529,7 298,3 776,5
2009 Jan. 8 998,6 6 146,3 2 816,5 33,2 2,2 0,4 22 977,3 8 459,7 10 909,5 2 533,2 296,0 778,8
2009 Feb. 8 934,8 5 844,5 3 056,8 30,2 2,9 0,4 23 129,3 8 552,3 10 900,9 2 600,2 293,9 781,9
2009 Mar. 8 654,6 5 694,9 2 925,2 30,9 3,2 0,4 22 925,9 8 596,8 10 648,4 2 607,9 288,8 784,0
2009 Apr. 8 510,0 5 436,2 3 040,8 30,2 2,4 0,4 22 908,3 8 793,5 10 472,3 2 571,3 286,1 785,1
2009 Máj 8 844,4 5 813,0 2 997,7 30,8 2,5 0,5 22 782,0 8 870,9 10 228,3 2 591,0 307,8 784,1
2009 Jún 8 363,9 5 920,4 2 403,5 37,4 2,2 0,5 22 715,6 8 810,7 10 137,3 2 601,4 384,5 781,8

Transakcie

2006 1 134,3 683,0 439,1 10,8 1,3 0,1 2 061,4 487,8 1 473,1 322,3 -107,0 -114,8
2007 1 088,8 984,5 100,7 3,7 -0,4 0,3 2 043,1 1 005,1 911,3 218,4 -62,9 -28,8
2008 Q1 -902,7 -830,8 -68,8 -0,2 -2,6 -0,2 514,9 111,6 430,7 -9,2 -9,4 -8,7
2008 Q2 -400,7 -151,7 -255,9 6,6 0,3 0,0 593,6 430,4 249,2 -66,4 -13,2 -6,5
2008 Q3 293,6 -102,9 400,3 -3,1 -0,6 -0,1 698,7 -23,7 616,2 124,7 -5,0 -13,6
2008 Okt. -618,9 -183,3 -431,5 -3,7 -0,4 0,0 623,9 79,9 533,6 15,5 -1,5 -3,5
2008 Nov. 256,3 393,0 -137,1 0,5 0,0 0,0 651,7 -54,0 713,5 0,4 -1,6 -6,7
2008 Dec. 1 121,4 894,7 225,9 0,8 0,1 0,0 2 213,7 773,2 1 330,7 59,2 13,7 36,9
2009 Jan. -1 772,1 -913,7 -867,3 9,0 -0,1 0,1 72,0 -73,5 141,9 3,5 -2,2 2,3
2009 Feb. -63,8 -301,8 240,3 -3,0 0,7 0,0 152,0 92,7 -8,6 67,0 -2,1 3,1
2009 Mar. -280,2 -149,6 -131,6 0,7 0,3 0,0 -203,4 44,5 -252,5 7,7 -5,1 2,1
2009 Apr. -144,6 -258,7 115,6 -0,7 -0,8 0,0 -17,7 196,7 -176,1 -36,5 -2,8 1,0
2009 Máj 189,8 118,1 72,5 -0,1 -0,7 0,0 -143,9 274,1 -420,1 -16,9 19,0 0,1
2009 Jún -146,1 484,2 -637,3 7,2 -0,3 0,0 -192,6 17,2 -335,0 30,0 98,4 -3,3

Medziročné zmeny

2007 11,0 16,3 2,6 18,9 -7,1 69,9 13,1 16,2 15,2 10,0 -16,6 -3,6
2008 Q1 0,6 6,0 -7,1 39,2 -51,3 10,8 13,5 13,9 18,9 6,5 -12,7 -1,5
2008 Q2 -6,3 1,4 -17,2 144,0 -43,6 -17,2 13,6 15,7 18,1 3,6 -10,5 -2,7
2008 Q3 -3,1 1,4 -9,3 106,6 -54,0 -38,3 14,5 10,9 24,0 7,6 -9,5 -3,2
2008 Okt. -9,8 3,1 -25,1 74,7 -56,8 -71,1 18,0 12,9 30,3 8,3 -9,3 -3,4
2008 Nov. -3,6 1,7 -11,8 6,9 -62,1 -44,2 20,7 10,9 39,5 7,3 -8,9 -4,1
2008 Dec. -2,3 0,3 -6,8 3,6 -58,5 -44,3 30,1 18,3 56,2 5,2 -5,4 -0,3
2009 Jan. -13,1 -1,9 -30,6 47,3 -64,7 -9,7 28,0 16,3 51,9 5,8 -5,6 -0,5
2009 Feb. -14,8 -7,3 -26,5 31,6 0,3 -6,3 27,9 17,0 50,0 7,4 -5,2 0,7
2009 Mar. -14,5 -8,3 -24,6 33,3 10,5 -3,3 26,5 17,3 45,4 8,8 -5,6 1,8
2009 Apr. -15,0 -2,1 -31,4 34,5 -15,8 2,5 24,3 17,4 39,5 8,2 -4,6 2,7
2009 Máj -15,2 -5,2 -29,9 41,1 -17,1 2,0 23,1 16,3 37,5 8,8 4,3 2,9
2009 Jún -13,9 -2,3 -33,7 25,8 -33,2 -2,6 21,4 13,6 33,8 11,7 31,4 2,4

Zdroj: NBS.
Poznámka: Všetky údaje sú prepočítané podľa novej metodiky (sú súčtom rezidentov-tuzemsko a rezidentov-ostatné členské štáty eurozóny).
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TABUĽKA 6 Úvery 
(v mil. EUR a medziročné zmeny v %; stavy a miery rastu ku koncu obdobia, transakcie počas obdobia)

Nefinančné spoločnosti Domácnosti
Úvery spolu Úvery do 1 roka Úvery nad 1 rok do 

5 rokov
Úvery nad 5 rokov Úvery spolu Spotrebiteľské úvery Úvery na bývanie Ostatné úvery

1 2 3 4 5 6 7 8

Stav ku koncu obdobia

2006 10 900,0 4 501,0 2 136,0 4 264,0 7 901,0 1 191,0 5 209,0 1 501,0
2007 13 470,0 5 805,0 2 746,0 4 919,0 10 101,0 1 379,0 6 773,0 1 949,0
2008 Q1 14 319,0 6 291,0 2 922,0 5 107,0 10 594,0 1 429,0 7 124,0 2 040,0
2008 Q2 14 881,0 6 542,0 3 003,0 5 336,0 11 372,0 1 537,0 7 647,0 2 188,0
2008 Q3 15 467,0 6 603,0 3 341,0 5 522,0 12 081,0 1 648,0 8 128,0 2 304,0
2008 Q4 15 478,0 6 257,0 3 483,0 5 737,0 12 613,0 1 694,0 8 536,0 2 382,0
2008 15 478,0 6 257,0 3 483,0 5 737,0 12 613,0 1 694,0 8 536,0 2 382,0
2009 Jan. 15 615,0 6 231,0 3 551,0 5 832,0 12 595,0 1 683,0 8 533,0 2 379,0
2009 Feb. 15 708,0 6 346,0 3 586,0 5 776,0 12 721,0 1 698,0 8 631,0 2 393,0
2009 Mar. 15 647,0 6 255,0 3 612,0 5 780,0 12 881,0 1 728,0 8 710,0 2 443,0
2009 Q1 15 647,0 6 255,0 3 612,0 5 780,0 12 881,0 1 728,0 8 710,0 2 443,0
2009 Apr. 15 547,0 6 087,0 3 665,0 5 795,0 12 998,0 1 767,0 8 786,0 2 445,0
2009 Máj 15 424,0 5 904,0 3 752,0 5 768,0 13 135,0 1 793,0 8 872,0 2 470,0
2009 Jún 15 314,0 5 794,0 3 819,0 5 701,0 13 296,0 1 822,0 8 985,0 2 489,0
2009 Q2 15 314,0 5 794,0 3 819,0 5 701,0 13 296,0 1 822,0 8 985,0 2 489,0

Transakcie

2006 1 824,0 576,0 413,0 836,0 1 857,0 238,0 1 226,0 391,0
2007 2 764,0 1 466,0 629,0 669,0 2 251,0 210,0 1 575,0 464,0
2008 Q1 875,0 776,0 569,0 677,0 935,0 617,0 814,0 651,0
2008 Q2 596,0 268,0 86,0 243,0 784,0 111,0 523,0 150,0
2008 Q3 564,0 52,0 336,0 177,0 713,0 115,0 482,0 116,0
2008 Q4 45,0 -325,0 143,0 227,0 556,0 63,0 411,0 82,0
2008 2 080,0 771,0 1 134,0 1 324,0 2 988,0 906,0 2 230,0 999,0
2009 Jan. 115,0 -37,0 66,0 85,0 -18,0 -11,0 -3,0 -4,0
2009 Feb. 91,0 114,0 34,0 -57,0 128,0 15,0 98,0 15,0
2009 Mar. -44,0 -82,0 28,0 11,0 160,0 30,0 79,0 51,0
2009 Q1 162,0 -5,0 128,0 39,0 270,0 34,0 174,0 62,0
2009 Apr. -95,0 -170,0 54,0 21,0 118,0 39,0 77,0 2,0
2009 Máj -110,0 -179,0 91,0 -22,0 138,0 26,0 86,0 26,0
2009 Jún -108,0 -109,0 67,0 -66,0 165,0 33,0 113,0 19,0
2009 Q2 -313,0 -458,0 212,0 -67,0 421,0 98,0 276,0 47,0

Medziročné zmeny

2007 25,6 33,0 29,6 15,7 28,6 17,8 30,3 31,1
2008 Q1 30,4 34,5 36,8 22,6 28,6 16,4 30,3 32,3
2008 Q2 25,9 26,2 33,9 21,6 28,8 22,8 29,5 30,9
2008 Q3 22,6 22,3 38,7 15,0 28,5 25,8 29,0 28,6
2008 Q4 15,5 8,4 27,1 17,3 25,3 24,8 26,1 22,9
2008 15,5 8,4 27,1 17,3 25,3 24,8 26,1 22,9
2009 Jan. 11,6 2,5 21,4 16,7 23,4 23,3 24,0 21,4
2009 Feb. 10,9 2,6 22,2 14,6 22,7 22,8 23,4 20,4
2009 Mar. 9,6 -0,2 23,7 13,5 21,9 22,7 22,3 20,1
2009 Q1 9,6 -0,2 23,7 13,5 21,9 22,7 22,3 20,1
2009 Apr. 7,3 -3,8 24,2 11,1 20,1 21,9 20,4 17,8
2009 Máj 6,4 -6,9 27,9 10,5 18,6 20,8 18,9 16,2
2009 Jún 3,1 -11,3 27,3 7,1 17,2 20,3 17,5 14,0
2009 Q2 3,1 -11,3 27,3 7,1 17,2 20,3 17,5 14,0

Zdroj: NBS.
Poznámka: Všetky údaje sú prepočítané podľa novej metodiky (sú súčtom rezidentov-tuzemsko a rezidentov-ostatné členské štáty eurozóny).
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TABUĽKA 7 Harmonizovaný index spotrebiteľských cien
(medziročná zmena v %, ak nie je uvedené inak )

Spolu Spolu (percentuálna zmena oproti predchádzajúcemu obdobiu) Administratívne ceny1)

Index 
2005=100

Spolu 
(medziročná 

zmena)

Tovary Služby Úhrn Spra-
cované 

potraviny

Nespracova-
né potraviny

Priemyselné 
tovary bez 

energií

Energie Služby HICP bez 
administratívnych 

cien

Administratívne 
cenySpolu bez energií 

a nespracovaných 
potravín (jadrová 

inflácia)

váha v %2) 100,0 100,0 76,3 67,7 32,3 100,0 16,2 7,5 27,7 16,3 32,3 76,1 23,9
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

2005 100,0 2,8 1,7 1,7 5,3 - - - - - - 0,9 9,3
2006 104,3 4,3 2,1 4,6 3,5 - - - - - - 1,5 12,6
2007 106,2 1,9 1,9 1,4 2,9 - - - - - - 1,9 2,0
2008 110,4 3,9 3,9 3,5 4,8 - - - - - - 3,5 5,4
2008 Q1 109,2 3,4 3,5 3,1 4,0 1,8 3,2 2,9 0,4 2,1 1,8 3,4 3,5
2008 Q2 110,3 4,0 4,0 3,8 4,4 1,0 1,1 4,2 0,0 1,1 0,8 3,8 4,6
2008 Q3 110,7 4,5 4,2 4,2 5,0 0,4 0,1 -3,4 0,0 1,3 1,4 4,2 5,4
2008 Q4 111,5 3,9 3,9 3,0 5,7 0,6 1,7 -3,1 0,0 0,5 1,6 2,6 7,9
2009 Q1 111,7 2,3 2,9 0,8 5,5 0,2 0,7 1,3 -0,5 -2,0 1,5 1,0 6,4
2009 Q2 111,4 1,1 1,8 -0,9 5,0 -0,3 -2,1 0,3 -0,7 0,6 0,4 -0,4 5,8
2009 Feb. 111,8 2,4 3,0 0,9 5,5 0,0 -0,3 0,3 -0,4 0,0 0,3 1,1 6,4
2009 Mar. 111,5 1,8 2,4 0,2 5,2 -0,3 -1,0 -0,2 -0,5 0,0 0,1 0,4 6,0
2009 Apr. 111,4 1,4 2,1 -0,4 5,2 -0,1 -1,0 -0,5 0,0 0,2 0,2 -0,1 5,9
2009 Máj 111,5 1,1 1,8 -0,8 5,1 0,1 -0,2 1,5 -0,3 0,3 0,0 -0,4 5,6
2009 Jún 111,5 0,7 1,6 -1,3 4,9 0,0 -0,6 -0,4 -0,2 0,7 0,2 -0,9 5,6
2009 Júl 111,4 0,6 1,5 -1,4 4,8 -0,1 0,0 -3,4 -0,1 0,3 0,4 -1,1 6,2

Zdroj: ŠÚ SR a výpočty NBS.
1) Počítané na základe spoločnej metodiky ECB.
2) Vzťahujúce sa k obdobiu roka 2009.

3	C eny a náklady práce
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Tovary Služby
Potraviny (vrátane alkoholu a tabaku) Priemyselné tovary Bývanie Doprava Pošty 

a telekomunikácie
Osobné 

a rekreačné 
služby

Rôzne
Spolu Spracované 

potraviny
Nespracované 

potraviny
Úhrn Piemyselné 

tovary bez 
energií

Energie Nájomné

váha v %2) 23,7 16,2 7,5 44,0 27,7 16,3 5,8 0,9 4,5 3,8 13,4 4,8
14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

2005 -0,7 -1,7 1,1 3,1 -0,5 8,2 7,6 5,7 3,4 -1,1 5,6 12,0
2006 2,3 1,4 4,1 6,0 0,6 13,1 5,8 2,4 2,4 -1,1 3,5 6,3
2007 4,1 4,7 3,0 -0,1 -1,1 1,3 2,4 4,0 3,8 -0,3 3,3 4,2
2008 6,4 8,0 3,0 2,0 0,4 4,5 4,7 2,6 4,6 -0,8 5,6 7,2
2007 Q4 5,5 6,5 3,6 -0,2 -1,3 1,4 2,5 4,7 3,9 2,9 3,6 5,1
2008 Q1 6,3 8,5 1,9 1,4 -0,2 3,7 4,3 2,8 4,0 -0,6 4,5 6,1
2008 Q2 7,3 9,0 4,1 1,9 0,5 4,1 4,6 2,3 4,2 -0,8 5,1 7,1
2008 Q3 7,6 8,5 5,6 2,5 0,8 5,1 4,9 2,4 4,1 -0,9 6,0 7,7
2008 Q4 4,3 6,2 0,4 2,2 0,4 5,1 5,1 3,0 6,2 -0,9 6,8 8,0
2009 Q1 2,1 3,6 -1,2 0,1 -0,5 0,9 4,8 5,4 6,3 -0,8 6,2 8,3
2009 Q2 -1,3 0,4 -5,0 -0,6 -1,2 0,4 4,4 5,7 5,7 -0,7 5,8 7,7
2009 Feb. 2,2 3,7 -1,1 0,2 -0,5 1,1 4,7 5,4 6,0 -0,8 6,3 8,7
2009 Mar. 1,2 2,5 -1,7 -0,4 -1,0 0,5 4,5 5,5 5,9 -0,7 6,0 7,9
2009 Apr. -0,6 0,8 -3,6 -0,3 -1,0 0,6 4,5 5,5 5,9 -0,7 5,9 7,8
2009 Máj -1,2 0,4 -4,4 -0,7 -1,2 0,2 4,3 5,4 5,6 -0,7 5,9 7,7
2009 Jún -2,2 0,0 -6,8 -0,7 -1,4 0,5 4,3 6,2 5,4 -0,7 5,5 7,7
2009 Júl -2,4 -0,1 -7,3 -0,8 -1,5 0,5 4,0 5,8 5,4 1,5 4,9 7,6

TABUĽKA 7 Harmonizovaný index spotrebiteľských cien
(medziročná zmena v %, ak nie je uvedené inak )

Zdroj: ŠÚ SR a výpočty NBS.
1) Počítané na základe spoločnej metodiky ECB.
2) Vzťahujúce sa k obdobiu roka 2009.
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TABUĽKA 8 Index spotrebiteľských cien
(medziročná zmena v %, ak nie je uvedené inak)

Spolu Spolu (percentuálna zmena oproti predchádzajúcemu obdobiu) Čistá 
inflácia bez 
pohonných 

hmôt

Čistá  
infláciaIndex 

2005=100
Spolu Jadrová 

inflácia
Regulované 

ceny
Príspevok zmeny 

nepriamych 
daní

Spolu Potraviny Obchodovateľné 
tovary bez po-
honných hmôt

Pohonné 
hmoty

Trhové 
služby

Regulované 
ceny

váha v % 100 100 75,6 24,4  - 100 14,4 31,5 3,4 26,3 24,4 57,8 61,2
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

2005 100,0 2,7 1,0 8,2 . - - - - - - 1,5 1,8
2006 104,5 4,5 2,5 10,5 0,2 - - - - - - 2,6 2,8
2007 107,4 2,8 2,9 1,7 0,2 - - - - - - 3,1 2,6
2008 112,3 4,6 4,6 4,5 0,0 - - - - - - 3,6 3,8
2008 Q1 110,8 4,0 4,3 3,1 0,0 2,0 3,4 0,4 2,7 2,9 2,4 2,8 3,3
2008 Q2 111,8 4,5 4,7 3,9 0,0 0,9 2,6 0,1 3,4 0,9 0,6 3,0 3,5
2008 Q3 112,7 5,1 5,3 4,5 -0,1 0,8 -1,2 0,2 2,1 2,6 0,8 3,9 4,3
2008 Q4 113,8 4,8 4,1 6,4 0,1 1,0 -1,1 -0,2 -13,7 3,2 2,5 4,8 4,2
2009 Q1 114,2 3,1 2,1 4,9 0,3 0,3 0,5 -0,6 -13,8 1,7 1,0 3,8 2,4
2009 Q2 114,4 2,3 1,2 4,7 0,3 0,1 -0,9 -0,6 4,6 0,9 0,3 3,4 2,1
2008 Dec. 113,8 4,4 3,3 6,8 0,2 -0,2 -0,1 -0,2 -8,9 0,1 0,2 4,7 3,5
2009 Jan. 114,2 3,4 2,5 5,2 0,3 0,4 0,7 0,0 -4,9 1,0 0,5 4,2 2,8
2009 Feb. 114,3 3,1 2,2 4,9 0,3 0,1 0,4 -0,4 -0,1 0,5 0,0 3,7 2,4
2009 Mar. 114,1 2,6 1,6 4,8 0,3 -0,2 -0,8 -0,5 -0,1 0,1 0,2 3,3 2,0
2009 Apríl 114,0 2,3 1,2 4,8 0,3 -0,1 -1,0 0,0 1,8 0,1 0,1 3,3 2,0
2009 Máj 114,2 2,2 1,1 4,6 0,3 0,2 0,8 -0,2 1,9 0,2 0,0 3,3 1,9
2009 Jún 114,8 2,4 1,3 4,6 0,3 0,5 0,0 -0,1 4,8 1,4 0,0 3,7 2,4
2009 Júl 115,1 2,5 1,3 5,1 0,3 0,2 -1,2 -0,1 2,1 0,9 0,5 3,7 2,3

Jadrová inflácia Regulované ceny
Potraviny Obchodovateľné tovary Trhové 

služby
Elektrická 

energia
Plyn Teplo

Obchodovateľ-
né tovary bez 

pohonných 
hmôt

Bývanie Hotely, 
kaviarne 

a reštaurácie

Rozličné
Rekreácia 
a kultúra 

Nábytok Doprava
Pohonné 

hmoty

váha v % 14,3 30,0 5,9 5,4 5,4 2,6 30,8 11,7 6,0 8,3 3,1 3,2 4,4
14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26

2005 -1,2 -2,0 -1,6 -3,5 0,7 6,3 6,0 8,6 3,5 3,0 . . .
2006 1,5 -0,8 -0,8 -0,9 -0,2 6,0 6,5 10,6 1,1 3,8 . . .
2007 4,0 -0,2 -0,9 -0,1 -5,5 -4,8 6,8 12,7 2,5 2,2 -0,2 1,7 4,7
2008 8,1 0,5 -0,2 -0,1 0,9 6,8 7,3 14,8 5,1 1,6 2,6 -0,2 8,2
2008 Q1 8,7 0,2 -0,3 -0,5 3,6 11,9 5,8 10,8 3,9 2,2 2,6 -0,2 2,8
2008 Q2 10,2 0,5 -0,4 -0,2 3,3 10,6 6,0 11,3 3,9 1,9 2,6 -0,2 4,5
2008 Q3 9,7 0,7 0,1 0,5 3,3 11,3 7,6 14,9 5,4 2,2 2,6 -0,2 7,9
2008 Q4 3,7 0,5 0,0 -0,3 -6,7 -6,6 10,0 22,1 7,1 0,3 2,6 -0,2 17,5
2009 Q1 0,8 -0,5 -1,8 -0,6 -15,7 -21,6 8,6 18,2 6,2 0,5 6,7 0,9 6,3
2009 Q2 -2,6 -1,2 -1,7 -0,8 -16,1 -20,6 8,6 17,8 6,3 0,8 6,7 0,9 4,5
2008 Dec. 2,5 0,4 -0,2 -0,6 -12,1 -16,7 9,8 22,5 6,9 -0,7 2,6 -0,2 19,2
2009 Jan. 1,2 -0,1 -1,6 -0,6 -14,8 -21,3 9,2 20,5 6,3 -0,1 6,7 0,9 6,7
2009 Feb. 1,2 -0,4 -1,9 -0,5 -15,3 -21,3 8,5 17,5 6,1 0,8 6,7 0,9 6,7
2009 Mar. 0,0 -1,0 -1,9 -0,7 -17,2 -22,0 8,2 16,8 6,3 0,7 6,7 0,9 5,4
2009 Apríl -2,1 -1,0 -1,9 -0,3 -16,3 -21,0 8,2 16,6 6,4 0,8 6,7 0,9 5,1
2009 Máj -2,4 -1,2 -1,7 -0,8 -16,6 -21,4 8,3 17,0 6,4 0,9 6,7 0,9 4,2
2009 Jún -3,2 -1,3 -1,6 -1,3 -15,5 -19,5 9,3 19,9 6,2 0,8 6,7 0,9 4,0
2009 Júl -3,2 98,2 -2,9 -2,0 -15,5 -19,2 9,7 20,9 5,9 0,9 6,7 0,9 3,8

Zdroj: ŠÚ SR a výpočty NBS.
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TABUĽKA 9 Ceny výrobcov a nehnuteľností na bývanie
(medziročná zmena v %)

Priemyselní výrobcovia podľa sekcií a subsekcií aktivít (CPA) Poľnohospodárske výrobky Stavebné 
práce

Stavebné 
materiály

Nehnuteľ-
nosti na 
bývanie

Priemysel 
spolu

Priemysel 
export

Priemysel 
tuzemsko

Ťažba  
a dobývanie

Priemyselná 
výroba

Energie Vodné, 
stočné1)

Produkty 
poľnohos-
podárstva 

a rybárstva

Produkty 
rastlinnej 

výroby

Produkty 
živočíšnej 

výroby

váhy v %  -  - 100,0 0,2 63,2 37,2 0,1 100,0  -  -  -  -  - 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

2005 5,3 6,1 3,8 4,7 1,3 7,4 14,4 -2,4 -10,8 1,4 4,3 4,4 -10,3
2006 5,7 2,7 6,4 23,2 1,5 13,9 11,4 -0,2 1,1 -0,7 3,9 2,9 16,8
2007 -1,2 -4,1 1,8 -2,2 0,2 4,2 -0,1 5,4 24,0 -2,0 4,0 5,6 23,9
2008 2,8 0,3 6,1 16,8 2,0 11,6 5,9 4,1 1,6 5,3 5,6 3,3 22,1
2008 Q2 4,0 2,4 6,1 12,9 3,1 10,1 6,9 13,8 45,9 9,8 5,7 5,0 31,2
2008 Q3 3,4 1,2 6,6 18,5 2,4 12,1 7,1 8,9 13,2 5,8 6,3 2,6 19,9
2008 Q4 0,2 -4,8 6,7 28,4 -0,6 16,4 7,3 -12,4 -26,1 -0,9 5,7 1,3 6,4
2009 Q1 -5,1 -10,5 2,0 15,7 -4,5 10,3 4,9 -22,9 -40,2 -13,3 4,3 0,4 -4,3
2009 Q2 -7,5 -11,5 -2,2 3,4 -6,7 3,5 4,0 -27,7 -41,6 -22,8 2,8 -5,8 -13,4
2009 Jan. -4,5 -10,7 3,7 21,4 -3,7 13,6 6,5 -19,1 -36,5 -9,5 4,8 1,2  - 
2009 Feb. -4,8 -9,9 1,8 14,2 -4,6 10,0 4,4 -22,5 -39,4 -13,0 4,4 1,0  - 
2009 Mar. -6,0 -10,9 0,5 12,0 -5,2 7,6 3,7 -26,6 -43,8 -17,0 3,5 -0,9  - 
2009 Apr. -6,5 -10,7 -0,8 10,2 -5,8 5,5 4,0 -29,8 -44,7 -23,0 2,9 -4,2  - 
2009 Máj -8,2 -12,6 -2,4 3,4 -7,0 3,2 4,4 -26,8 -42,2 -22,5 2,7 -6,5  - 
2009 Jún -7,6 -11,0 -3,2 -3,0 -7,2 1,9 3,6 -26,4 -37,8 -22,9 2,9 -6,6  - 

Priemyselní výrobcovia podľa konečného použitia (MIG)
Priemysel spolu Priemysel export Priemysel tuzemsko Produkcia súvisiaca 

s energetikou
Medzispotreba  

(okrem energie)
Investičné 

prostriedky
Predmety dlhodobej 

spotreby
Predmety krátkodo-

bej spotreby

váhy v %  -  - 100,0 42,4 23,9 17,2 0,8 15,2
14 15 16 17 18 19 20 21

2005 5,3 6,1 3,8 9,7 2,5 2,0 -4,7 -2,5
2006 5,7 2,7 6,4 15,9 2,0 1,1 -2,7 0,0
2007 -1,2 -4,1 1,8 3,1 2,5 -0,6 -6,0 2,2
2008 2,8 0,3 6,1 12,2 2,5 -2,7 -4,1 3,4
2008 Q2 4,0 2,4 6,2 11,3 3,2 -2,1 -3,4 4,4
2008 Q3 3,4 1,2 6,7 13,6 3,3 -4,5 -3,1 3,6
2008 Q4 0,2 -4,8 6,7 14,8 1,6 -3,2 -5,1 1,6
2009 Q1 -5,1 -10,5 2,0 6,8 -3,6 -1,4 -0,2 -0,2
2009 Q2 -7,5 -11,5 -2,2 0,1 -8,1 -0,4 -1,1 -1,8
2009 Jan. -4,5 -10,7 3,7 9,9 -1,8 -1,7 -0,1 0,2
2009 Feb. -4,8 -9,9 1,8 6,5 -3,8 -1,9 -0,1 -0,4
2009 Mar. -6,0 -10,9 0,5 4,0 -5,1 -0,6 -0,4 -0,4
2009 Apr. -6,5 -10,7 -0,8 2,1 -6,6 -0,7 -0,6 -1,2
2009 Máj -8,2 -12,6 -2,4 -0,3 -8,7 -0,5 -0,9 -1,7
2009 Jún -7,6 -11,0 -3,2 -1,5 -9,0 -0,1 -1,8 -2,4

Zdroj: ŠÚ SR, NBS.
1) Od 1.1.2009 v súlade s NACE Rev. 2. 
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TABUĽKA 10 Mzdy a produktivita
(romr = 100, zmena v %)

Spolu Pôdohospodárstvo 
a rybolov

Priemysel Stavebníctvo Obchod, hotely 
a reštaurácie a doprava

Finančné 
sprostredkovanie 

a nehnuteľnosti

Verejná správa, školstvo, 
zdravotníctvo a ostatné služby

1 2 3 4 5 6 7

Jednotkové náklady práce (ULC)

2005 4,3 7,4 -1,6 -10,6 8,7 17,9 6,9
2006 1,5 -9,8 -4,1 -2,0 6,3 -5,6 6,9
2007 0,6 1,6 -0,6 4,8 -1,5 11,9 -3,1
2008 5,2 0,2 14,1 -8,3 -3,1 3,3 6,2
2008 Q2 5,3 12,9 6,4 -2,7 2,6 3,6 5,3
2008 Q3 5,8 2,9 21,2 -4,2 -5,5 1,1 4,3
2008 Q4 5,8 -6,1 29,6 -15,8 -6,8 0,6 4,4
2009 Q1 12,1 14,8 13,0 37,9 23,9 6,3 0,9

Kompenzácie na zamestnanca (b.c.)

2005 9,7 12,7 7,4 5,5 10,1 8,3 12,2
2006 7,6 8,4 11,1 11,8 1,6 5,2 8,8
2007 8,8 16,5 9,4 5,7 7,3 18,1 5,3
2008 9,0 6,0 8,2 -3,1 7,9 8,9 14,4
2008 Q2 10,4 8,1 10,9 -2,5 9,6 8,0 15,8
2008 Q3 9,2 8,5 9,1 -4,3 8,6 9,4 13,0
2008 Q4 6,2 7,0 4,7 -0,7 6,4 7,2 9,4
2009 Q1 6,2 4,2 4,3 13,0 4,1 7,6 7,2

Produktivita práce (s.c.)

2005 5,1 5,0 9,1 18,3 1,4 -8,0 5,3
2006 6,1 20,2 15,9 14,3 -4,1 11,4 1,9
2007 8,1 15,7 10,2 0,9 9,3 5,9 8,9
2008 3,5 5,8 -5,1 5,7 11,3 5,4 7,7
2008 Q2 4,8 -4,3 4,2 0,3 6,8 4,2 10,0
2008 Q3 3,2 5,4 -10,8 -0,4 14,4 7,9 8,0
2008 Q4 0,4 14,0 -19,2 18,0 14,2 6,5 4,8
2009 Q1 -5,3 -9,2 -7,6 -18,0 -16,0 1,2 6,3

Zdroj: ŠÚ SR a výpočty NBS.
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TABUĽKA 11 Indexy priemyselnej a stavebnej produkcie
(medziročné zmeny v %, ak nie je uvedené inak)

Priemyselná produkcia podľa ekonomických činností Priemyselná produkcia podľa MIG2) Stavebná 
produkciaPriemysel 

spolu (index, 
2005=100)

Priemysel spolu Priemyselná 
výroba

Ťažba  
a dobývanie

Dodávka 
elektriny, plynu, 

pary a studeného 
vzduchu

Medzispotreba Investičné 
prostriedky

Spotrebné výrobky
Predmety 

dlhodobej 
spotreby

Predmety 
krátkodobej 

spotreby

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2005 100,0 -2,5 -3,2 -14,4 2,3 -4,0 -2,5 -9,7 -1,0 14,6
2006 112,2 12,2 16,6 -3,2 -2,9 6,4 32,1 35,5 20,0 14,9
2007 130,2 16,0 19,5 15,4 -0,4 6,3 46,8 37,5 -2,6 5,8
2008 136,8 5,1 6,0 -10,7 2,6 4,5 10,2 3,5 0,6 12,0
2008 Q3 135,7 6,3 7,4 -29,8 8,2 4,8 12,9 6,7 1,0 11,2
2008 Q4 124,4 -10,7 -11,6 -10,0 -6,0 -12,2 -18,2 4,5 -2,5 14,3
2009 Q1 108,7 -23,2 -26,1 -2,3 -9,8 -27,6 -34,6 11,7 -16,4 -13,6
2009 Q2 112,2 -23,0 -26,6 -3,2 -1,0 -23,1 -39,1 -7,4 -8,5 -5,9
2009 Jan. 102,9 -26,0 -29,4 -6,1 -10,2 -36,3 -34,6 7,1 -15,9 -25,6
2009 Feb. 104,8 -26,2 -28,5 -3,2 -15,5 -25,4 -40,2 -3,3 -17,0 -11,0
2009 Mar. 118,5 -17,6 -20,4 2,1 -3,7 -21,8 -28,9 32,1 -16,3 -5,7

2009 Apr. 110,1 -25,0 -29,2 -7,3 2,7 -29,2 -46,7 24,7 -6,1 -13,9
2009 Máj 109,8 -24,4 -27,1 -4,1 -10,1 -20,6 -40,4 -21,9 -3,3 -3,9
2009 Jún 116,6 -19,6 -23,4 2,0 5,8 -19,1 -30,2 -23,7 -16,0 -0,3

Medzimesačné percentuálne zmeny1)

2009 Jan. 107,3 4,9 0,8 0,3 1,0 -10,7 7,1 7,0 -0,4 -18,3
2009 Feb. 108,4 1,0 0,6 3,5 -2,7 23,2 -1,2 -3,3 -2,3 18,1
2009 Mar. 113,5 4,7 3,5 1,2 5,5 -2,0 -1,9 15,7 -1,8 -0,5
2009 Apr. 111,3 -1,9 -2,3 4,9 2,2 -3,2 -3,4 -2,1 5,0 -2,8
2009 Máj 108,9 -2,2 -2,7 -4,3 -4,1 6,5 0,1 -34,8 -0,8 5,2
2009 Jún 115,5 6,1 7,2 1,1 3,4 2,0 2,7 3,3 -7,3 -2,0

Zdroj: ŠÚ SR, výpočty NBS; očistené od vplyvu počtu pracovných dní, sezónne neočistené (ak nie je uvedené inak).
1) Sezónne očistené údaje (očistené od vplyvu počtu pracovných dní - okrem stavebnej produkcie, ktorá je len sezónne očistená).  
2) Rozdelenie podľa skupín konečného použitia produkcie (Main Industrial Groupings).

4	R eálna ekonomika (HDP, trh práce, indikátory vývoja)
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TABUĽKA 12 Tržby
(medziročný rast v %)

Tržby podľa odvetví

Priemyselné 
objednávky

Tržby odvetvia spolu Registrácie nových 
osobných a malých 

úžitkových 
automobilov 

 Tržby priemysel Stavebníctvo Predaj 
a údržba 
vozidiel

Veľkoob-
chod

Maloob-
chod

Hotely a reštaurácie Vybrané 
trhové 
služby

Informácie 
a komuni-

kácia

Doprava 
a sklado-

vanie

Spolu 
v tis. ks

Medziroč-
ná zmena 

v %Ubytova-
nie

Činnosti 
reštaurácií 

a pohos-
tinstiev

(index 2005 
= 100)

b. c.2) b. c.2) s. c.1) b. c.2) s. c.1) b. c.2) s. c.1) b. c.2) s. c.1) s. c.1) s. c.1) s. c.3) b. c.2) b. c.2)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
2005 100,0 4,3 . . 9,1 . . . . . . . . . . 71,3 5,4
2006 129,6 29,6 . . 15,8 . . . . . . . . . . 78,6 10,2
2007 157,8 21,8 . . 12,5 . . . . . . . . . . 83,3 6,0
2008 160,2 1,5 . 3,6 5,9 16,4 . 7,0 13,7 9,1 -2,9 2,4 . . . 96,9 16,4
2008 Q1 174,0 17,1 . 11,7 13,6 16,1 . 19,3 15,8 14,7 -8,1 7,9 . . . 21,7 22,7
2008 Q2 173,6 10,7 . 13,1 15,2 15,7 . 11,1 17,5 7,7 9,3 7,7 . . . 26,5 20,5
2008 Q3 157,5 1,1 . 4,5 6,7 17,2 . 5,7 15,4 9,8 -3,0 -1,0 . . . 23,4 19,5
2008 Q4 135,6 -20,2 . -12,3 -9,6 16,1 . -4,8 7,3 5,6 -7,2 -3,2 . . . 25,3 5,4
2009 Q1 112,6 -35,2 -20,8 -25,2 -25,6 -20,8 -17,3 -24,9 -25,1 -11,0 -27,3 -27,4 -1,4 9,4 -14,5 16,2 -25,6
2009 Q2 116,1 -33,1 -22,4 -25,6 -28,7 -8,7 -6,1 -12,1 -29,5 -10,9 -27,9 -30,9 -5,8 9,9 -17,5 32,0 20,9
2008 Sep. 175,2 0,4 . 3,5 5,4 23,3 . 5,0 15,3 10,9 -8,9 -8,3 . . . 7,1 24,0
2008 Okt. 161,6 -13,9 . -3,5 -0,9 21,5 . 0,1 13,9 7,2 0,5 -5,8 . . . 9,4 14,9
2008 Nov. 142,4 -16,7 . -14,3 -12,6 17,2 . -9,0 4,4 4,4 -8,0 1,5 . . . 6,7 -12,8
2008 Dec. 102,8 -32,0 . -19,0 -16,3 9,6 . -5,6 3,5 5,3 -14,0 -5,4 . . . 9,2 13,0
2009 Jan. 103,3 -38,1 -21,7 -28,9 -28,0 -23,1 -19,3 -34,0 -23,4 -6,5 -28,7 -28,7 0,0 7,7 -16,3 4,0 -41,8
2009 Feb. 108,8 -38,5 -23,9 -29,4 -29,6 -20,3 -16,8 -33,3 -27,8 -14,6 -29,0 -25,9 -3,3 11,1 -10,7 4,5 -39,1
2009 Mar. 125,8 -29,3 -17,0 -17,4 -19,1 -19,1 -16,3 -7,3 -24,2 -11,8 -24,1 -27,6 -0,8 9,5 -16,5 7,7 2,5
2009 Apr. 114,1 -38,4 -23,6 -29,4 -31,1 -11,9 -9,3 -15,0 -28,9 -9,2 -25,9 -29,2 -5,6 10,8 -17,3 10,9 17,1
2009 Máj 112,5 -33,4 -23,1 -26,3 -29,8 -6,2 -3,6 -15,3 -30,2 -12,3 -30,0 -30,8 -5,0 10,4 -18,5 9,6 17,4
2009 Jún 121,7 -27,0 -20,5 -21,0 -25,1 -8,2 -5,5 -5,9 -29,5 -11,3 -27,7 -32,8 -6,8 8,5 -16,7 11,5 28,1

Zdroj: ŠÚ SR, Eurostat, ZAP SR a výpočty NBS.											         
1) V stálych cenách z decembra 2005. V kvartálnych údajoch jednoduchý priemer indexov rovnakého obdobia minulého roka v stálych cenách za tri prislúchajúce mesiace.
2) V bežných cenách.	
3) V stálych cenách z decembra 2000.	
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TABUĽKA 12 Tržby
(medziročný rast v %)

Tržby podľa skupín konečného použitia produkcie (Main Industrial Groupings)

Ťažba a dobývanie, priemyselná výroba Energetika Polotovary a investičný majetok Spotrebné tovary
Ťažba 

 a dobývanie
Priemyselná 

výroba
Energetika 

okrem dodávky 
elektriny, 

plynu, pary 
a studeného 

vzduchu  
a dodávky 

vody

Polotovary Investičný 
majetok

Spotrebné 
tovary 

dlhodobej 
spotreby

Spotrebné 
tovary 

krátkodobej 
spotreby

Spotrebné 
tovary bez 

potravín, 
nápojov 
a tabaku

b. c. 1) b. c. 1) b. c. 1) b. c. 1) b. c. 1) b. c. 1) b. c. 1) b. c. 1) b. c. 1) b. c. 1) b. c. 1) b. c. 1)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
2005 9,4 18,3 9,3 9,3 16,0 7,2 13,2 -0,2 15,2 47,8 2,6 25,5
2006 16,4 16,1 16,4 16,9 33,1 14,6 9,5 22,4 19,1 43,8 4,5 26,6
2007 14,4 -1,4 14,7 1,5 -2,1 18,1 8,8 30,8 10,5 27,4 -1,6 16,2
2008 3,7 18,0 3,6 20,9 11,9 2,8 0,5 5,6 4,6 3,6 4,9 3,8
2008 Q1 11,6 13,5 11,6 28,2 34,9 10,6 6,8 15,0 9,9 13,9 6,3 11,0
2008 Q2 13,0 27,8 12,9 28,6 13,1 14,7 9,1 21,3 7,2 2,9 11,3 5,9
2008 Q3 4,8 22,1 4,6 22,5 26,9 4,5 3,1 6,2 -0,7 -6,8 4,4 -3,7
2008 Q4 -14,5 8,7 -14,7 4,4 -27,1 -18,4 -17,0 -20,0 1,8 4,4 -2,4 1,9
2009 Q1 -31,7 5,4 -32,0 -7,3 -44,6 -36,0 -33,4 -38,7 -12,6 -7,7 -17,4 -11,0
2009 Q2 -32,0 -12,5 -32,2 -15,0 -31,5 -36,0 -33,9 -38,1 -16,4 -9,4 -22,5 -15,5
2008 Okt. -4,1 5,5 -4,2 15,1 -1,1 -9,5 -6,6 -12,5 11,6 24,1 -4,8 16,1
2008 Nov. -17,1 4,6 -17,2 2,1 -31,8 -18,9 -19,3 -18,4 -8,0 -6,6 -10,0 -7,8
2008 Dec. -22,5 16,1 -22,8 -4,0 -48,5 -26,9 -25,1 -29,0 1,7 -4,2 7,5 -2,5
2009 Jan. -36,0 16,4 -36,4 -2,2 -43,0 -40,6 -36,1 -45,1 -18,9 -19,7 -17,9 -19,8
2009 Feb. -36,1 2,0 -36,4 -9,3 -47,6 -40,1 -35,3 -44,8 -17,9 -15,9 -20,0 -16,8
2009 Mar. -23,0 -2,1 -23,1 -10,4 -43,0 -27,4 -28,7 -26,0 -1,2 12,5 -14,5 3,5
2009 Apr. -35,0 -28,0 -35,1 -11,6 -26,6 -42,5 -36,6 -48,3 -7,7 9,4 -23,3 -3,4
2009 Máj -33,0 -1,6 -33,3 -16,7 -33,1 -36,5 -34,3 -38,9 -19,9 -15,8 -23,2 -19,6
2009 Jún -27,9 -7,8 -28,1 -16,8 -34,8 -28,9 -30,7 -27,0 -21,5 -21,9 -21,1 -23,5

Zdroj: ŠÚ SR, Eurostat a výpočty NBS.
1)  V bežných cenách.
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TABUĽKA 13 Priemerná nominálna mzda
(ROMR = 100, zmena v %)

Mzdy 1)  

Spolu Pôdohos-
podárstvo 
a rybolov

Priemysel Stavebníc-
tvo

Veľkoob-
chod  

a maloob-
chod a opra-

várenské 
činnosti

Hotely a reš-
taurácie

Doprava, 
skladova-
nie, pošty 

a telekomu-
nikácie

Finančné 
sprostred-

kovanie

Nehnu-
teľnosti, 

prenájom 
a obchodné 

služby

Verejná 
správa, 
obrana 

a sociálne 
zabezpe-

čenie

Školstvo Zdravot-
níctvo 

a sociálna 
starostlivosť

Ostatné 
verejné, 
sociálne 

a osobné 
služby

EUR ROMR = 
100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
2005 573,4 9,2 7,8 7,2 6,0 8,3 7,6 8,5 5,7 9,4 9,4 10,3 8,4 8,4
2006 622,8 8,0 8,6 6,8 5,0 7,4 6,7 6,5 9,6 10,3 10,3 8,5 8,5 6,2
2007 668,7 7,2 10,3 6,4 6,9 6,4 6,2 8,9 6,7 5,7 6,8 7,7 15,6 9,0
2008 723,0 8,1 8,9 6,9 7,7 9,8 2,9 5,4 3,6 9,2 8,8 8,5 11,9 9,5
2008 Q1 678,6 10,0 8,3 8,4 7,3 8,5 3,8 8,1 7,2 11,7 12,4 11,4 16,4 9,6
2008 Q2 712,3 9,5 11,8 8,7 7,3 10,6 2,5 3,9 0,7 13,2 9,9 10,8 14,1 10,6
2008 Q3 704,6 8,8 11,2 7,8 8,6 10,9 2,6 6,8 5,2 7,4 12,0 6,0 9,5 9,2
2008 Q4 796,4 4,6 3,9 3,5 7,2 9,0 2,6 2,6 1,5 3,6 2,5 6,1 7,7 8,6

EUR ROMR = 
100

Poľno-
hospo-

dárstvo, 
lesníctvo 
a rybolov

Priemysel Staveb-
níctvo

Veľko-
obchod 
a malo-

obchod, 
oprava 
moto-

rových 
vozidiel 
a moto-

cyklov

Doprava  
a sklado-

vanie

Ubyto-
vacie 

a stra-
vovacie 

služby

Infor-
mácie 

a komu-
nikácie

Finanč-
né a po-

isťovacie 
činnosti

Činnosti 
v oblasti 

nehnu-
teľností

Odborné, 
vedecké 

a tech-
nické 

činnosti

Adminis-
tratívne 

a pod-
porné 
služby

Verejná 
správa, 
obrana 

a sociálne 
zabezpe-

čenie

Vzdelá-
vanie

Zdravot-
níctvo 

a sociálna 
pomoc

Umenie, 
zábava 

a rekre-
ácia

Ostatné 
činnosti

2009 Q12) 710,5 4,7 -1,1 3,0 2,7 1,2 3,7 -8,5 3,9 -2,3 -6,0 9,1 7,9 11,0 7,8 6,7 8,0 7,4
2009 Jan.2) 673,8  -  - 4,1 3,7  - 8,5  - 3,2  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
2009 Febr. 656,8  -  - 2,1 3,2  - 2,3  - 4,3  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
2009 Mar. 682,6  -  - 2,9 1,4  - 1,7  - 8,5  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
2009 Apr. 680,9  -  - 2,0 5,1  - 3,6  - 3,2  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
2009 Máj 682,4  -  - -1,3 0,2  - -0,1  - 5,7  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
2009 Jún 707,1  -  - 2,1 1,2  - 0,2  - -0,9  -  -  -  -  - 

Zdroj: ŠÚ SR.	
1) Štatistické výkazníctvo.	
2) ŠU SR od roku 2009 prešiel na novú klasifikáciu ekonomických činností SK NACE.
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TABUĽKA 14 Konjunkturálne prieskumy
(percentuálne saldá1), pokiaľ nie je uvedené inak; sezónne očistené dáta)

Indikátor 
ekonomického 

sentimentu2)  

(dlhodobý 
priemer =100)

Priemysel
Indikátor dôvery v priemysle Využitie 

výrobných 
kapacít3) (v %)

Indikátor spotrebiteľskej dôvery
Spolu4) Súčasná 

úroveň dopytu
Súčasné 

zásoby 
hotových 
výrobkov

Očakávaná 
priemyselná 

produkcia

Spolu4) Finančná 
situácia 

domácností 
(nasledujúcich 

12 mesiacov)

Predpokladaný 
vývoj 

ekonomiky 
(nasledujúcich 

12 mesiacov)

Očakávaná ne-
zamestananosť 
(nasledujúcich 

12 mesiacov)

Predpokladaný 
vývoj úspor 
domácností 

(nasledujúcich 
12 mesiacov)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
2005 101,7 5,5 -6,2 2,2 24,8 78,8 -13,5 -10,9 -8,9 -1,0 -35,4
2006 110,4 9,0 -1,8 0,9 29,6 74,4 -9,8 -6,1 -6,1 -3,6 -30,5
2007 111,5 14,2 4,7 -4,1 33,8 74,0 -0,2 1,1 6,8 -13,1 -21,7
2008 90,9 -4,2 -11,7 3,6 2,8 69,3 -12,7 -13,6 -12,4 -0,2 -25,0
2008 Q2 94,0 -0,9 -7,0 0,0 4,0 72,1 -11,5 -17,0 -12,0 -9,0 -27,0
2008 Q3 95,0 0,0 -7,0 4,0 10,0 70,2 -10,1 -15,0 -9,0 -9,0 -25,0
2008 Q4 72,6 -20,8 -33,0 10,0 -19,0 61,1 -22,2 -15,0 -21,0 27,0 -26,0
2009 Q1 57,4 -30,1 -45,1 17,6 -27,8 52,1 -40,9 -21,5 -43,7 68,8 -29,5
2009 Q2 49,3 -25,8 -52,5 15,1 -9,8 51,4 -39,0 -21,0 -48,0 56,1 -30,9
2009 Jan. 64,5 -32,3 -42,8 21,3 -32,9 53,3 -32,3 -16,2 -31,4 53,7 -27,8
2009 Feb. 58,3 -27,1 -45,8 12,0 -23,6 - -45,0 -23,4 -48,7 76,3 -31,7
2009 Mar. 49,5 -31,0 -46,6 19,6 -27,0 - -45,4 -24,9 -50,9 76,5 -29,1
2009 Apr. 45,9 -30,9 -50,6 17,0 -25,2 50,9 -44,3 -27,3 -53,5 63,0 -33,3
2009 Máj 46,5 -29,9 -52,2 9,5 -28,0 - -36,8 -18,3 -44,6 54,7 -29,4
2009 Jún 55,4 -16,5 -54,7 18,8 23,9 - -36,0 -17,5 -45,8 50,7 -30,1
2009 Júl 58,2 -9,9 -46,9 7,2 24,2 51,9 -34,7 -18,5 -45,2 46,4 -28,9

Zdroj: Európska komisia.
1) Rozdiel v percentách respondentov odpovedajúcich pozitívne a negatívne.
2) Indikátor ekonomického sentimentu sa skladá z indikátora dôvery v priemysle, službách, u spotrebiteľov, stavebníctve a maloobchode. Indikátor dôvery v priemysle má váhu 40 %, indikátor dôvery v službách 
30 %, indikátor spotrebiteľskej dôvery 20 %, indikátor dôvery v stavebníctve 5 % a indikátor dôvery v maloobchode 5 %. Hodnoty ekonomického sentimentu nad (pod)100 vyjadrujú nad priemer (pod priemer) 
ekonomického sentimentu za obdobie 1993 – 2009.
3) Údaje sa zhromaždujú v januári, apríli, júli a októbri. Štvrťročné hodnoty sú priemerom dvoch po sebe idúcich prieskumov. Ročné dáta sú vypočítané zo štvrťročných priemerov.
4) Indikátory dôvery sú vypočítané ako priemery jednotlivých komponentov, zásoby (č. 4 a 17) a nezamestnanosť (č. 10) sú vo výpočtoch použité s opačným znamienkom.
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TABUĽKA 14 Konjunkturálne prieskumy
(percentuálne saldá1), pokiaľ nie je uvedené inak; sezónne očistené dáta)

Indikátor dôvery v stavebníctve Indikátor dôvery v maloobchode Indikátor dôvery v službách
Spolu4) Súčasná 

úroveň dopytu
Očakávaný 

počet 
zamestnancov

Spolu4) Trend 
podnikateľskej 

situácie

Zásoby tovarov Očakávaná 
podnikateľská 

situácia

Spolu4) Trend 
podnikateľskej 

situácie

Súčasná 
úroveň dopytu

Očakávaný 
dopyt

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22
2005 -10,1 -24,6 4,5 14,6 14,8 5,1 34,2 33,6 24,6 33,7 42,5
2006 -1,6 -15,8 12,6 22,5 30,5 -2,7 34,2 43,5 40,1 43,9 46,7
2007 -4,8 -20,5 10,8 20,5 33,4 5,9 34,2 34,9 29,2 32,2 43,1
2008 -6,6 -23,8 10,6 20,0 32,7 7,2 34,5 19,0 10,6 20,1 26,2
2008 Q2 -6,9 -21,0 8,0 21,8 39,0 6,0 33,0 21,7 15,0 19,0 32,0
2008 Q3 -4,5 -22,0 13,0 21,3 32,0 7,0 39,0 21,6 10,0 22,0 32,0
2008 Q4 -10,1 -29,0 9,0 10,8 18,0 12,0 26,0 5,3 1,0 9,0 7,0
2009 Q1 -25,4 -32,9 -17,9 -6,9 3,6 19,0 -5,4 -2,2 -2,7 2,5 -6,5
2009 Q2 -50,4 -57,9 -43,0 -21,3 -22,8 18,4 -22,7 -21,1 -27,9 -22,6 -12,8

2009 Jan. -12,0 -23,6 -0,4 6,4 11,5 15,8 23,7 6,6 2,6 7,4 9,8
2009 Feb. -28,1 -35,8 -20,5 -4,4 15,7 23,8 -5,0 -0,8 2,1 6,4 -10,9
2009 Mar. -36,1 -39,4 -32,8 -22,8 -16,3 17,3 -34,8 -12,4 -12,7 -6,2 -18,5
2009 Apr. -48,2 -52,8 -43,7 -22,5 -22,7 18,2 -26,6 -19,8 -28,7 -21,7 -8,9
2009 Máj -50,2 -59,2 -41,1 -20,5 -19,5 20,3 -21,7 -24,0 -28,3 -30,1 -13,5
2009 Jún -52,9 -61,6 -44,2 -20,9 -26,3 16,8 -19,8 -19,6 -26,8 -16,1 -16,0
2009 Júl -52,8 -63,7 -41,9 -22,7 -32,4 12,5 -23,0 -21,9 -27,8 -27,1 -10,8

Zdroj: Európska komisia.
1) Rozdiel v percentách respondentov odpovedajúcich pozitívne a negatívne.
2) Indikátor ekonomického sentimentu sa skladá z indikátora dôvery v priemysle, službách, u spotrebiteľov, stavebníctve a maloobchode. Indikátor dôvery v priemysle má váhu 40 %, indikátor dôvery v službách 
30 %, indikátor spotrebiteľskej dôvery 20 %, indikátor dôvery v stavebníctve 5 % a indikátor dôvery v maloobchode 5 %. Hodnoty ekonomického sentimentu nad (pod)100 vyjadrujú nad priemer (pod priemer) 
ekonomického sentimentu za obdobie 1993 – 2009.
3) Údaje sa zhromaždujú v januári, apríli, júli a októbri. Štvrťročné hodnoty sú priemerom dvoch po sebe idúcich prieskumov. Ročné dáta sú vypočítané zo štvrťročných priemerov.
4) Indikátory dôvery sú vypočítané ako priemery jednotlivých komponentov, zásoby (č. 4 a 17) a nezamestnanosť (č. 10) sú vo výpočtoch použité s opačným znamienkom.
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TABUĽKA 15 Zamestnanosť a nezamestnanosť
(romr = 100, zmena v %)

Zamestnanosť1) Miera nezamest-
nanosti v %

Spolu Počet 
zamestnancov

Samozamest-
návatelia

Pôdohospodár-
stvo a rybolov

Priemysel Stavebníctvo Obchod, hote-
ly a reštaurácie 

a doprava

Finančné 
sprostredkovanie 

a nehnuteľnosti

Verejná správa, 
školstvo, zdravot-

níctvo a ostatné 
služby

tisíc osôb romr = 100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
2005 2 084,0 1,4 0,6 7,0 -1,9 -1,1 2,6 3,6 8,8 -0,8 16,2
2006 2 131,8 2,3 2,3 2,1 -7,2 1,2 4,9 5,3 4,2 0,4 13,3
2007 2 177,0 2,1 1,9 3,8 -6,5 2,4 7,1 5,1 -1,5 -0,2 11,0
2008 2 237,1 2,8 2,0 7,6 0,8 1,6 7,8 5,1 4,8 -1,0 9,6
2008 Q2 2 226,9 2,9 2,2 7,4 1,4 2,6 6,4 6,3 2,9 -1,9 10,1
2008 Q3 2 262,6 3,2 2,4 8,7 1,0 1,7 9,1 4,4 8,2 -0,2 9,0
2008 Q4 2 251,0 2,1 1,4 6,8 -0,1 -1,2 9,6 4,1 4,8 0,0 8,7
2009 Q1 2 199,9 -0,4 -1,9 9,7 -14,9 -8,0 7,6 2,6 5,3 1,9 10,5
2008 Dec. 1 399,9  -  -  -  - -4,0 11,1 1,5  -  - 8,4
2009 Jan.2) 1 361,7  -  -  -  - -6,2 6,7 -2,5 -  - 9,0
2009 Febr. 1 345,9  -  -  -  - -9,7 6,6 -3,2 -  - 9,7
2009 Mar. 1 322,0  -  -  -  - -13,3 5,1 -5,4 -  - 10,3
2009 Apr. 1 290,3  -  -  -  - -14,8 4,0 -7,3 -  - 10,9
2009 Máj 1 276,1  -  -  -  - -15,9 3,2 -8,5 -  - 11,4
2009 Jún 1 271,2  -  -  -  - -16,2 2,5 -9,3 -  - 11,8

Zdroj: ŠÚ SR.
1) ESA95.
2) Mesačné údaje do roku 2009 sú podľa NACE, všetky ostatné údaje sú podľa OKEČ.
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TABUĽKA 16 HDP – dopytová strana

Spolu Domáci dopyt Zahraničná bilancia
Spolu Konečná 

spotreba 
domácností

Konečná 
spotreba 

neziskových 
inštitúcii

Konečná 
spotreba 
verejnej 

správy

Tvorba hrubé-
ho fixného 

kapitálu

Zmena 
stavu zásob 

a cenností

Saldo Vývoz tovarov 
a služieb

Dovoz tovarov 
a služieb

Štatistická 
diskrepancia

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Bežné ceny (mld. EUR)

2005 49,32 51,58 27,69 0,52 9,13 13,09 1,15 -2,26 37,60 39,86 0,00
2006 55,08 57,20 30,75 0,54 10,57 14,59 0,74 -2,11 46,50 48,62 0,00
2007 61,50 62,13 33,80 0,56 10,65 16,05 1,07 -0,63 53,18 53,81 0,00
2008 67,33 68,98 37,44 0,59 11,57 17,47 1,92 -1,64 55,61 57,25 -0,01
2007 Q4 16,56 17,10 8,96 0,14 3,44 4,47 0,08 -0,54 14,53 15,07 0,00
2008 Q1 15,60 15,82 9,07 0,14 2,40 3,56 0,65 -0,14 14,18 14,32 -0,08
2008 Q2 16,72 16,89 9,08 0,15 2,75 4,53 0,37 -0,26 14,60 14,87 0,10
2008 Q3 17,66 17,91 9,55 0,15 2,78 4,70 0,73 -0,28 13,75 14,03 0,03
2008 Q4 17,35 18,36 9,73 0,15 3,64 4,68 0,16 -0,96 13,07 14,03 -0,06
2009 Q1 14,65 15,18 9,27 0,15 2,53 3,42 -0,19 -0,51 10,17 10,68 -0,03

Podiel na HDP (%)

2008 100,0 102,5 55,6 0,9 17,2 25,9 2,9 -2,4 82,6 85,0 0,0

Stále ceny vypočítané reťazením objemov

Medziročné zmeny (%)

2005 6,5 8,5 6,6 4,6 3,3 17,6 - - 10,0 12,4 -
2006 8,5 6,5 5,9 -0,3 10,2 9,3 - - 21,0 17,7 -
2007 10,4 6,5 7,1 2,0 -1,3 8,7 - - 13,8 8,9 -
2008 6,4 6,4 6,1 1,4 4,3 6,8 - - 3,2 3,3 -
2007 Q4 14,3 13,4 5,8 4,0 -1,3 7,0 - - 11,6 10,2 -
2008 Q1 9,3 9,5 8,4 1,9 0,7 7,5 - - 11,2 10,6 -
2008 Q2 7,9 7,0 5,7 1,0 9,6 11,8 - - 8,1 7,7 -
2008 Q3 6,6 7,2 6,0 0,4 5,3 7,3 - - 2,7 3,6 -
2008 Q4 2,5 2,8 4,7 2,2 2,3 1,4 - - -7,8 -6,7 -
2009 Q1 -5,6 -4,6 -1,2 -0,2 1,2 -4,1 - - -24,3 -22,6 -

Medzikvartálne zmeny (%, sezónne očistené)

2008 Q1 -3,3 -1,5 3,1 0,3 3,3 2,1 - - 2,4 3,7 -
2008 Q2 1,9 1,0 0,3 0,1 0,5 2,2 - - -4,2 -6,0 -
2008 Q3 1,8 0,9 1,0 0,1 -1,1 -0,9 - - -2,5 -1,6 -
2008 Q4 2,1 1,1 0,2 0,7 -0,6 -1,7 - - -3,8 -3,0 -
2009 Q1 -11,4 -2,8 -1,1 -0,1 -0,6 -1,7 - - -16,1 -14,3 -

Zdroj: ŠÚ SR.



S22
NBS

Mesačný bulletin
júl 2009

TABUĽKA 17 HDP – ponuková strana

 Pridaná hodnota Čisté dane z produktov
Spolu Pôdohospodárstvo 

a rybolov
Priemysel Stavebníctvo Obchod, hotely 

a reštaurácie 
a doprava

Finančné 
sprostredkovanie 

a nehnuteľnosti

Verejná správa, 
školstvo, zdravotníctvo 

a ostatné služby

1 2 3 4 5 6 7 8

Bežné ceny (mld. EUR)

2005 43,81 1,60 13,02 2,95 11,29 7,76 7,19 5,50
2006 49,70 1,77 15,55 3,81 11,83 8,86 7,89 5,38
2007 55,35 1,96 17,34 4,38 13,55 9,36 8,75 6,15
2008 61,05 2,09 17,18 5,30 15,97 10,82 9,69 6,29
2008 Q1 14,30 0,44 4,67 1,05 3,59 2,49 2,05 1,30
2008 Q2 15,21 0,39 4,60 1,15 4,17 2,47 2,42 1,52
2008 Q3 15,98 0,74 4,19 1,35 4,35 2,97 2,38 1,67
2008 Q4 15,55 0,50 3,73 1,75 3,85 2,89 2,84 1,80
2009 Q1 13,16 0,35 3,42 0,95 3,20 2,85 2,40 1,48

Podiel na HDP (%)

2008 90,7 3,1 25,5 7,9 23,7 16,1 14,4 9,3

Stále ceny vypočítané reťazením objemov

Medziročné zmeny (%)

2005 5,7 2,9 7,9 20,9 5,3 0,0 3,8 13,3
2006 10,1 11,8 17,2 20,4 0,1 15,9 2,3 -4,6
2007 10,4 9,2 13,0 7,8 14,1 4,2 8,2 10,7
2008 7,2 6,6 -3,7 14,0 17,0 10,5 6,7 -0,6
2007 Q4 12,3 20,0 17,9 5,8 16,7 9,1 1,2 34,4
2008 Q1 10,2 6,4 11,4 7,3 16,2 5,5 6,3 -0,1
2008 Q2 8,6 -2,9 6,9 6,6 13,6 7,2 8,0 1,7
2008 Q3 6,9 6,0 -9,3 8,7 19,4 16,8 7,8 3,7
2008 Q4 3,6 13,9 -20,2 29,3 18,8 11,6 4,8 -6,3
2009 Q1 -7,5 -22,7 -15,1 -11,8 -13,8 6,5 8,3 14,9

Zdroj: ŠÚ SR.



S23
NBS

Mesačný bulletin
júl 2009

TABUĽKA 18 Štátny rozpočet
(kumulatívy v mil. EUR, ak nie je uvedené inak)

Saldo ŠR
Príjmy spolu Výdavky spolu

Daňové príjmy Nedaňové 
príjmy

Granty 
a transfery

Zahraničné 
transfery

Bežné 
výdavky

Kapitálové 
výdavky Daň 

z príjmu 
fyzických 

osôb

Daň 
 z príjmu 
právnic-

kých osôb

Zrážková 
daň

Daň 
z pridanej 

hodnoty

Spotrebné 
dane

Ostatné 
dane

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
2005 -1 124,8 8 587,1 7 388,8 92,7 1 396,4 128,0 4 063,8 1 659,3 48,6 700,8 497,5 460,4 9 711,9 8 667,3 1 044,6
2006 -1 051,5 9 691,9 7 842,8 85,8 1 568,7 161,3 4 264,1 1 730,9 32,0 647,0 1 202,0 677,8 10 743,4 9 388,9 1 354,5
2007 -781,0 10 695,7 8 572,0 109,8 1 739,9 189,0 4 513,6 1 981,4 38,3 781,6 1 342,1 847,4 11 476,7 9 857,1 1 621,0
2008 -703,8 11 352,3 9 022,1 119,5 2 121,1 206,0 4 633,9 1 905,3 36,3 873,9 1 455,6 837,3 12 056,1 10 449,4 1 606,7
2007 Q4 -781,0 10 695,7 8 572,0 109,8 1 739,9 189,0 4 513,6 1 981,4 38,3 781,6 1 342,1 847,4 11 476,7 9 857,1 1 621,0
2008 Q1 113,7 2 687,6 2 209,6 -1,1 645,5 58,3 930,4 566,6 9,9 164,0 314,0 310,1 2 573,9 2 437,4 136,5
2008 Q2 -136,5 5 185,2 4 269,8 -26,2 1 120,2 105,3 2 099,3 951,7 19,5 366,3 548,9 537,9 5 321,7 4 890,1 431,6
2008 Q3 142,7 8 029,6 6 466,2 3,3 1 646,4 154,0 3 239,7 1 397,5 25,3 582,1 978,9 659,1 7 886,9 7 710,1 776,8
2008 Q4 -703,8 11 352,3 9 022,1 119,5 2 121,1 206,0 4 633,9 1 905,3 36,3 873,9 1 455,6 837,3 12 056,1 10 449,4 1 606,7
2008 Okt. 262,3 9 125,1 7 422,2 16,6 1 805,7 169,2 3 823,9 1 576,7 30,1 677,1 1 004,6 671,0 8 862,8 7 943,3 919,5
2008 Nov. 318,7 10 193,8 8 099,3 19,9 1 905,3 190,0 4 212,3 1 736,1 35,4 756,7 1 338,3 740,2 9 875,1 8 799,7 1 075,4
2008 Dec. -703,8 11 352,3 9 022,1 119,5 2 121,1 206,0 4 633,9 1 905,3 36,3 873,9 1 455,6 837,3 12 056,1 10 449,4 1 606,7
2009 Jan. 100,3 706,7 662,2 -60,0 66,1 33,6 365,9 253,8 2,8 44,1 0,3 0,0 606,4 602,9 3,5
2009 Feb. -185,1 1 411,0 1 167,4 -69,7 198,7 43,9 399,0 589,5 6,0 83,8 159,8 158,6 1 596,1 1 565,8 30,3
2009 Mar. -204,6 2 410,7 1 979,3 -4,4 663,2 55,2 574,8 682,3 8,2 118,9 312,5 310,1 2 615,3 2 496,2 129,1
2009 Apr. -347,4 3 326,4 2 629,6 -129,2 855,0 70,5 1 037,1 785,4 10,8 316,6 380,2 373,3 3 673,8 3 436,5 237,3
2009 Máj -831,6 3 945,5 3 112,6 -133,4 943,0 80,9 1 315,9 893,1 13,1 367,3 465,6 454,8 4 777,1 4 426,8 350,3
2009 Jún -1 108,4 4 605,0 3 700,3 -81,6 1 165,3 91,1 1 508,8 1 001,3 15,4 419,9 484,8 469,7 5 713,4 5 261,7 451,7
2009 Júl -914,4 5 799,5 4 499,9 -61,5 1 368,4 101,6 1 956,2 1 117,9 17,3 483,3 816,3 493,8 6 713,9 6 043,4 670,5

Zdroj: MF SR a výpočty NBS.

5	 Verejné financie
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(medziročný rast v %)

Saldo ŠR
Príjmy spolu Výdavky spolu

Daňové 
príjmy

Nedaňové 
príjmy

Granty 
a transfery

Zahraničné 
transfery 

Bežné 
výdavky

Kapitálové 
výdavky 

Daň 
z príjmu 

fyzických 
osôb

Daň 
z príjmu 
právnic-

kých osôb

Zrážková 
daň

Daň  
z pridanej 

hodnoty

Spotrebné 
dane

Ostatné 
dane

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
2006 -6,5 12,9 6,1 -7,4 12,3 26,0 4,9 4,3 -34,2 -7,7 141,6 47,2 10,6 8,3 29,7
2007 -25,7 10,4 9,3 28,0 10,9 17,2 5,9 14,5 19,7 20,8 11,7 25,0 6,8 5,0 19,7
2008 -9,9 6,1 5,3 8,8 21,9 9,0 2,7 -3,8 -5,2 11,8 8,5 -1,2 5,0 6,0 -0,9
2007 Q4 -25,7 10,4 9,3 28,0 10,9 17,2 5,9 14,5 19,7 20,8 11,7 25,0 6,8 5,0 19,7
2008 Q1 -128,8 15,3 16,4 -84,5 44,1 0,2 -5,5 39,0 33,8 16,2 7,6 10,4 -5,6 -3,5 -31,9
2008 Q2 -62,6 7,1 4,6 47,2 9,9 3,2 0,1 10,0 17,5 9,6 29,1 32,8 2,2 3,8 -13,0
2008 Q3 -799,6 5,8 6,6 -68,1 19,2 4,1 3,1 2,8 -2,3 10,0 -1,3 36,5 3,7 13,7 -5,9
2008 Q4 -9,9 6,1 5,3 8,8 21,9 9,0 2,7 -3,8 -5,2 11,8 8,5 -1,2 5,0 6,0 -0,9
2008 Okt. 14,7 4,5 6,5 -34,4 18,6 4,7 3,7 2,3 0,0 12,7 -13,6 4,3 4,2 5,1 -2,9
2008 Nov. 76,2 5,8 4,0 -34,7 19,1 7,8 0,9 -1,9 5,0 -20,0 10,9 8,7 4,4 5,7 -4,9
2008 Dec. -9,9 6,1 5,3 8,8 21,9 9,0 2,7 -3,8 -5,2 11,8 8,5 -1,2 5,0 6,0 -0,9
2009 Jan. -76,8 -39,2 -39,8 190,9 -35,5 13,5 -42,6 -27,2 -17,6 -26,5 -72,7 -100,0 -16,8 -16,7 -12,5
2009 Feb. -458,7 -17,5 -18,9 32,3 0,5 -2,4 -49,1 28,4 -11,8 -30,7 6,3 6,6 -3,8 -1,9 -52,4
2009 Mar. -279,9 -10,3 -10,4 300,0 2,7 -5,3 -38,2 20,4 -17,2 -27,5 -0,5 0,0 1,6 2,4 -5,4
2009 Apr. -234,9 -11,7 -15,9 142,9 -0,5 -10,6 -33,0 15,6 -18,8 30,4 -4,1 -4,5 4,7 4,5 8,7
2009 Máj 708,9 -10,8 -13,8 46,0 0,2 -12,9 -28,5 10,0 -20,1 17,3 -6,8 -7,1 5,5 5,7 3,2
2009 Jún 712,0 -11,2 -13,3 211,5 4,0 -13,5 -28,1 5,2 -21,0 14,6 -11,7 -12,7 7,4 7,6 4,7
2009 Júl 4 404,4 -6,4 0,2 485,7 12,7 -17,6 -9,9 15,4 -22,4 4,0 39,7 -13,7 7,9 6,6 21,5

TABUĽKA 18 Štátny rozpočet
(kumulatívy v mil. EUR, ak nie je uvedené inak)

Zdroj: MF SR a výpočty NBS.



S25
NBS

Mesačný bulletin
júl 2009

TABUĽKA 19 Platobná bilancia
(mil. EUR, ak nie je uvedené inak)

Tovary Služby Výnosy Bežné 
transfery

Bežný účet Kapitálový 
účet 

Priame 
investície

Portfóliové 
investície

Ostatné 
investície

Finančný 
účet Vývoz Dovoz Saldo Vývoz Dovoz Saldo

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
2005 32 864 35 320 -2 456 4 538 4 208 330 -2 075 16 -4 186 -19 2 347 -1 038 4 916 6 224
2006 40 924 43 422 -2 498 5 332 4 587 745 -2 446 -54 -4 252 -40 4 122 1 441 -4 073 1 490
2007 47 160 47 870 -710 5 755 5 320 435 -2 634 -368 -3 277 377 2 363 -536 3 961 5 788
2008 49 544 50 257 -714 6 001 6 488 -487 -2 295 -893 -4 390 806 2 113 1 579 1 371 5 063
2007 Q4 12 956 13 469 -513 1 518 1 457 60 -879 21 -1 311 188 864 -745 996 1 115
2008 Q1 12 730 12 736 -6 1 389 1 482 -93 -117 -214 -430 139 -195 656 74 535
2008 Q2 13 065 13 258 -193 1 489 1 595 -106 -1 210 -216 -1 725 402 562 425 663 1 650
2008 Q3 12 223 12 275 -52 1 543 1 666 -123 -572 -196 -943 82 663 504 88 1 255
2008 Q4 11 524 11 988 -464 1 580 1 746 -166 -395 -267 -1 292 183 1 083 -6 547 1 624
2009 Q1 8 957 9 089 -133 1 026 1 423 -396 -79 -55 -662 253 176 -649 1 086 613
2009 Q2 9 512 9 084 427 1 176 1 422 -245 -196 -161 -175 . . . . .
2008 Nov. 3 901 4 093 -192 475 514 -40 -6 -115 -353 14 338 261 132 730
2008 Dec. 2 914 3 256 -342 559 634 -75 -138 -48 -603 116 691 -490 159 360
2009 Jan. 2 731 2 937 -206 358 444 -85 20 -68 -339 -11 15 951 -1 532 -565
2009 Feb. 2 900 2 880 20 324 484 -159 -25 27 -138 273 276 -425 1 349 1 199
2009 Mar. 3 326 3 272 53 344 495 -152 -74 -13 -185 -9 -115 -1 175 1 269 -21
2009 Apr. 3 304 2 996 308 347 495 -148 -49 -41 70 133 -133 -573 1 026 321
2009 Máj 2 980 2 854 126 354 452 -98 -112 -24 -109 7 -362 1 452 -744 346
2009 Jún 3 228 3 235 -6 475 475 1 -34 -96 -136 . . . . .

(medziročný rast v %)

Tovary Služby
Vývoz Dovoz Vývoz Dovoz

15 16 17 18
2005 11,1 13,1 13,8 13,7
2006 24,5 22,9 17,5 9,0
2007 15,2 10,2 -71,6 16,0
2008 5,1 5,0 0,6 22,0
2008 Q4 -11,0 -11,0 4,1 19,8
2009 Q1 -29,6 -28,6 -26,1 -4,0
2009 Q2 -27,2 -31,5 -21,0 -10,8
2008 Nov. -15,5 -14,2 -4,3 15,5
2008 Dec. -19,1 -18,3 0,7 28,7
2009 Jan. -34,3 -28,6 -24,2 -11,6
2009 Feb. -33,8 -34,1 -29,0 -6,4
2009 Mar. -20,7 -23,1 -25,3 6,9
2009 Apr. -26,1 -36,3 -29,1 -7,3
2009 Máj -29,9 -31,0 -27,1 -13,9
2009 Jún -25,6 -26,6 -7,5 -11,4

Zdroj: NBS a ŠÚ SR.	

6	P latobná bilancia
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Graf 1 USD/EUR medziročná zmena (%)

Zdroj: ECB.
Poznámka: Záporné hodnoty znamenajú apreciáciu.

Graf 2 Úrokové sadzby ECB a EONIA (%)

Zdroj: ECB.

7	E xterné prostredie

Zdroj: Eurostat, ECB, výpočty NBS.
1) Celková inflácia bez cien energií a nespracovaných potravín.
2) Stále ceny.
3) Upravené o počet pracovných dní.
4) Sezónne očistené a upravené o počet pracovných dní.
5) Ročné údaje nie sú upravené o počet pracovných dní.
6) Harmonizované údaje, definícia Medzinárodnej organizácie práce, sezónne očistené.

TABUĽKA 20 Eurozóna
(medziročná zmena v %, ak nie je uvedené inak)

Ceny Reálna ekonomika Finančný trh

HICP
HICP1)  

(jadrová inflácia)
PPI HDP 2)4)5) Priemyselná  

produkcia 2)3)

Maloobchod 
(predaj) 2)3)

Nezamestnanosť  
(% z pracovnej sily) 6)

10-ročné dlhopisy  
(výnos do splatnosti v %)

2006 2,2 1,5 5,1 2,9 4,2 2,3 8,3 3,86

2007 2,1 2,0 2,7 2,7 3,7 1,4 7,5 4,33

2008 3,3 2,4 6,1 0,7 -1,7 -0,7 7,6 4,36

2008 Q2 3,6 2,5 7,0 1,5 1,1 -0,2 7,4 4,50

2008 Q3 3,8 2,5 8,4 0,5 -1,5 -1,0 7,6 4,61

2008 Q4 2,3 2,2 3,4 -1,7 -9,0 -1,9 8,0 4,17

2009 Q1 1,0 1,6 -2,0 -4,9 -18,4 -3,1 8,8 4,15

2009 Q2 0,2 1,5 -5,8 - -18,6 -2,4 9,3 4,19

2009 Apr. 0,6 1,7 -4,8 - -21,2 -1,9 9,2 4,09

2009 Máj 0,0 1,5 -5,9  - -17,6 -3,0 9,3 4,14

2009 Jún -0,1 1,3 -6,6 - -17,0 -2,4 9,4 4,32

2009 Júl -0,7 1,2  .  - . . . 4,09
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TABUĽKA 21 Česká republika
(medziročná zmena v %, ak nie je uvedené inak)

  Ceny Reálna ekonomika Finančný trh

 
HICP HICP1)  

(jadrová inflácia)
PPI HDP 2)4)5) Priemyselná  

produkcia 2)3) 
Maloobchod 

(predaj) 2)3)

Nezamestnanosť  
(% z pracovnej sily) 6)

10-ročné dlhopisy  
(výnos do splatnosti v %) 7)

2006 2,1 0,9 1,5 6,8 8,7 8,9 7,1 3,80

2007 3,0 3,1 4,1 6,0 10,8 7,8 5,3 4,30

2008 6,3 5,8 4,5 3,2 -2,3 4,1 4,4 4,63

2008 Q2 6,7 6,2 5,1 4,6 3,5 6,6 4,3 4,90

2008 Q3 6,5 5,9 5,5 3,1 -1,5 3,9 4,3 4,60

2008 Q4 4,4 4,3 1,7 -0,1 -12,2 1,8 4,5 4,45

2009 Q1 1,5 1,3 -1,2 -3,4 -19,0 0,1 5,5 4,70

2009 Q2 1,0 0,9 -3,6 . .  6,1 5,25

2009 Apr. 1,3 0,9 -2,5 - -19,2 -1,5 6,0 5,25

2009 Máj 0,9 0,9 -3,8 - . -3,0 6,1 5,06

2009 Jún 0,8 0,8 -4,4 - . . 6,3 5,45

2009 Júl -0,1 0,4 . - . . . 5,41

Zdroj: Eurostat, ECB, výpočty NBS.
1) Celková inflácia bez cien energií a nespracovaných potravín.
2) Stále ceny.
3) Upravené o počet pracovných dní.
4) Sezónne očistené a upravené o počet pracovných dní.
5) Ročné údaje nie sú upravené o počet pracovných dní.
6) Harmonizované údaje, definícia Medzinárodnej organizácie práce, sezónne očistené.
7) Dlhodobé úrokové sadzby podľa maastrichtského kritéria.

TABUĽKA 22 Maďarsko
(medziročná zmena v %, ak nie je uvedené inak)

  Ceny Reálna ekonomika Finančný trh

  HICP
HICP1)  

(jadrová inflácia)
PPI HDP 2)4)5) Priemyselná  

produkcia 2)3) 

Maloobchod 
(predaj) 2)3)

Nezamestnanosť  
(% z pracovnej sily) 6)

10-ročné dlhopisy  
(výnos do splatnosti v %) 7)

2006 4,0 2,5 8,4 4,0 10,9 4,9 7,5 7,12

2007 7,9 6,7 6,5 1,2 8,1 -2,0 7,4 6,74

2008 6,0 5,1 11,6 0,6 -1,1 -1,8 7,8 8,24

2008 Q2 6,8 5,6 11,8 1,6 4,8 -1,3 7,7 8,20

2008 Q3 6,3 5,2 13,1 0,3 -2,2 -1,2 7,9 7,96

2008 Q4 4,2 3,8 10,8 -2,2 -12,5 -2,4 8,1 9,10

2009 Q1 2,7 2,9 4,9 -5,4 -22,0 -3,2 9,3 10,35

2009 Q2 3,6 3,3 2,1 . . . 10,2 10,26

2009 Apr. 3,2 3,2 2,5 - -25,6 -4,0 10,0 10,63

2009 Máj 3,8 3,3 1,8 - . -4,1 10,2 10,01

2009 Jún 3,7 3,3 2,1 - . . 10,3 10,15

2009 Júl 4,9 5,2 . - . . . 8,81

Zdroj: Eurostat, ECB, výpočty NBS.
1) Celková inflácia bez cien energií a nespracovaných potravín.
2) Stále ceny.
3) Upravené o počet pracovných dní.
4) Sezónne očistené a upravené o počet pracovných dní.
5) Ročné údaje nie sú upravené o počet pracovných dní.
6) Harmonizované údaje, definícia Medzinárodnej organizácie práce, sezónne očistené.
7) Dlhodobé úrokové sadzby podľa maastrichtského kritéria.
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Graf 3 Indexy kurzov mien V4 voči euru  
(30. 12. 2005 = 100)

Zdroj: Eurostat, výpočty NBS. 
Poznámka: Pokles hodnoty predstavuje apreciáciu.

Graf 4 Kurzy mien V4 voči euru (medziročná 
zmena v %)

Zdroj: Eurostat, výpočty NBS. 
Poznámka: Záporné hodnoty znamenajú apreciáciu.

TABUĽKA 23 Poľsko
(medziročná zmena v %, ak nie je uvedené inak)

  Ceny Reálna ekonomika Finančný trh

  HICP
HICP1)  

(jadrová inflácia)
PPI HDP 2)4)5) Priemyselná  

produkcia 2)3) 

Maloobchod 
(predaj) 2)3)

Nezamestnanosť  
(% z pracovnej sily) 6)

10-ročné dlhopisy  
(výnos do splatnosti v %) 7)

2006 1,3 0,6 3,4 6,2 12,2 12,5 13,9 5,23

2007 2,6 2,0 4,0 6,6 9,3 11,0 9,6 5,48

2008 4,2 3,6 5,4 5,0 2,3 4,4 7,2 6,07

2008 Q2 4,3 3,8 6,2 5,5 5,1 5,9 7,2 6,17

2008 Q3 4,4 3,7 5,9 4,9 1,1 4,3 6,9 6,15

2008 Q4 3,6 3,1 4,0 2,6 -6,0 0,4 6,9 6,09

2009 Q1 3,6 2,9 4,3 1,9 -11,7 5,3 7,7 5,88

2009 Q2 4,3 3,5 2,4 . . 0,7 8,2 6,28

2009 Apr. 4,3 3,2 3,5 - -6,6 1,2 8,1 6,19

2009 Máj 4,2 3,6 1,9 - -5,1 0,4 8,2 6,31

2009 Jún 4,2 3,6 1,8 - . 0,6 8,2 6,34

2009 Júl 4,5 3,8 . -  . . . 6,19

Zdroj: Eurostat, ECB, výpočty NBS.
1) Celková inflácia bez cien energií a nespracovaných potravín.
2) Stále ceny.
3) Upravené o počet pracovných dní.
4) Sezónne očistené a upravené o počet pracovných dní.
5) Ročné údaje nie sú upravené o počet pracovných dní.
6) Harmonizované údaje, definícia Medzinárodnej organizácie práce, sezónne očistené.
7) Dlhodobé úrokové sadzby podľa maastrichtského kritéria.
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TABUĽKA 24 USA
(medziročná zmena v %, ak nie je uvedené inak)

  Ceny Reálna ekonomika Finančný trh

  CPI
 Core CPI1)  

(jadrová inflácia)
PPI2) HDP3) 

Priemyselná  
produkcia4) Maloobchod5) Nezamestnanosť

10-ročné dlhopisy  
(výnos do splatnosti v %)

2006 3,2 2,5 3,0 2,7 2,2 6,2 4,6 4,80

2007 2,9 2,3 3,9 2,1 1,7 4,1 4,6 4,64

2008 3,8 2,3 6,3 0,4 -1,7 -0,8 5,8 3,66

2008 Q2 4,4 2,3 7,6 1,6 0,2 2,2 5,3 3,88

2008 Q3 5,3 2,5 9,4 0,0 -3,0 -0,1 6,0 3,86

2008 Q4 1,6 2,0 1,3 -1,9 -6,0 -2,2 6,8 3,23

2009 Q1 0,0 1,7 -2,2 -3,3 -11,4 -8,6 8,1 3,67

2009 Q2 -1,2 1,8 -4,2 -3,9 -13,7 -11,2 9,3 3,32

2009 Apr. -0,7 1,9 -3,5 - -13,0 -11,1 8,9 2,93

2009 Máj -1,3 1,8 -4,7 - -13,9 -11,4 9,4 3,29

2009 Jún -1,4 1,7 -4,3 - -14,3 -10,9 9,5 3,72

2009 Júl . . . - . . 9,4 3,56

Graf 5 Kľúčové sadzby NCB krajín V4 (%)

Zdroj: ECB, národné centrálne banky.

Zdroj: Bureau of Economic Analysis, Bureau of Labor Statistics, Federal Reserve System, U.S. Departement of Commerce.
1) Core CPI – inflácia bez cien potravín a energií.
2) PPI dokončená výroba (commodity data - finished goods).
3) Sezónne očistené.
4) Priemyselná produkcia celkovo (sezónne očistené).
5) Maloobchod a reštauračné služby (retail and food services sales).
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Graf 6 USA, sadzba federálnych fondov 
(federal funds rate) (%)

Zdroj: Federal Reserve System.

Graf 7 Cena ropy USD/barel (USD)

Zdroj: Reuters.
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